
651

Те о ло шки по гле ди / The o lo gi cal Vi ews
Го ди на / Vo lu me LIII

Број / Is sue 3/2020,
стр. / pp. 651–686.

све шТен сТво у ме со по Та ми ји

Ап стракт: У ра ду је из ло жен оп шти пре глед 
све штен ства у Ме со по та ми ји. У пр вом де лу ра да 
је дат осврт на ве ру у Су ме ру и Ака ду и ка сни је 
њи хо во ста па ње ко је је из не дри ло ме со по там ску 
ре ли ги ју. Дру ги и глав ни део ра да на во ди так са
тив но чи но ве и слу жбе све ште ни ка и све ште ни
ца у Ме со по та ми ји и по себ но све штен ство кра
ља. Тре ћи део ра да је по све ћен ме со по там ским 
хра мо ви ма и бо го слу же њу у њи хо вим основ ним 
цр та ма. Рад за кљу чу је крат ко раз ма тра ње по
ста и пра зни ка у њи хо вом основ ном аспек ту.

Кључ не ре чи: ве ро ва ње, Су мер, Акад, бо жан
ство, град, све ште ни ци, све ште ни це, све штен
ство кра ља, храм, бо го слу же ње, пра зник.

На исти на чин ка ко је Се мју ел Ноа Кра мер на сло вио сво ју књи-
гу, а Мир ча Ели ја де то ис ко ри стио као le it mo tiv по гла вља по све ће ног 
ме со по там ским ре ли ги ја ма у свом тро том ном де лу пре гле да исто-
ри је ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја,1 чи ни се по де сним да и овај текст 
бу де за по чет истом ре че ни цом: „Исто ри ја по чи ње у Су ме ру…“2 Због 
ва жно сти ка ко за ста ро за вет но све штен ство Изра иља, та ко и за хри-
шћан ско, на ве шће мо оно што је исти ау тор апо стро фи рао: „Су мер је 
ути снуо не из бри сив пе чат на мо де ран свет, а по себ но у по гле ду све 
три нај ве ће мо но те и стич ке ре ли ги је.“3 

Ако при хва ти мо те зу да уоп ште ве ра, ре ли ги ја, на чин ве ро ва ња, 
од ре ђу је при ро ду и тип све штен ства, кул та, бо го слу же ња, мо же се ре-
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1 Мир ча Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1:Од ка ме ног до ба до Еле

у син ских ми сте ри ја (Бе о град: Про све та, 1991), 53. 
2 Sa muel No ah Kra mer, Hi story be gins at Su mer (Phi la delp hia: Uni ver sity of 

Pennsylva nia Press, 1956).
3 Sa muel No ah Kra mer, Su me ri ans (Chi ca go/Lon don: The Uni ver sity of Chi ca go 

Press, 1963), 112.
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ћи да је у слу ча ју Ме со по та ми је не сум њи во реч о ар ха ич ном об ли ку 
ре ли ги је при ро де, ко ја је сво ју бо га ту сим во ли ку на ла зи ла у не бе ским и 
при род ним по ја ва ма днев ног и го ди шњег кру га са сво јим до би ма, и то 
по ве зи ва ла са ми то ви ма и бо жан ским лич но сти ма, ко ја је у бо га тој ма-
шти на сто ја ла да про на ђе од го вор ка да је у пи та њу устро је ност ство ре-
ног све та.4 Мо жда је упра во ова ква по став ка и по и ма ње по јав них ства-
ри из вор ре ли ги је у ко лев ци све та, јер је жи вот за ви сио од вре мен ских 
при ли ка и го ди шњих до ба ка да је то би ло нај и зра же ни је, у ану ал ним 
пе ри о ди ма не пре кид ног уми ра ња и по нов ног бу ђе ња при ро де. Бо го ви, 
ко ји су упра вља ли вре ме ном и да ва ли бла го дат ко ја је обез бе ђи ва ла 
жи вот, или га ус кра ћи ва ли у је се њем пе ри о ду, до би ли су про та го ни сте 
у кра љу и све штен ству ко ји су их глу ми ли, опо на ша ли, бо го слу жбе но 
обе ле жа ва ју ћи крај или по че так не ког го ди шњег до ба уз при но ше ње 
жр та ва, мо ле ћи их да им у на ред ним ме се ци ма по ша љу оби ље бла го-
да ти у фор ми бла го дат них ки ша и по де сних се зон ских при ли ка ко је ће 
обез бе ди ти до бар род.5 Ова на ме ра је су штин ски од ре ди ла оквир, при-
ро ду и тип све штен ства у Ме со по та ми ји. Са дру ге стра не, ду бо ка ста-
ри на то ком ду гог пе ри о да, као и оскуд ни из во ри, нам не омо гу ћа ва ју 
да са си гур но шћу пред ста ви мо све штен ство на про сто ру из ме ђу Ти гра 
и Еу фра та, да на шње се вер не Си ри је ис точ но од Еу фра та и Ира ка,6 и 
да тач но зна мо шта су ко ја све ште нич ка слу жба или чин пред ста вља ли 

4 „На ин те лек ту ал ном ни воу су мер ски ми сли о ци и му дра ци, као ре зул тат сво јих 
про ми шља ња о на стан ку и при ро ди уни вер зу ма и ње го вом на чи ну де ло ва ња, раз ра ди-
ли су ко смо ло ги ју и те о ло ги ју ко ја је до сти гла та ко сна жно уве ре ње да су оне по ста ле 
основ но ве ро ва ње и дог ма ско ро на це лом древ ном Бли ском Ис то ку. На прак тич ном 
и функ ци о нал ном ни воу, су мер ски све ште ни ци и све ти љу ди су раз ви ли ко ло ра ти ван 
и ра зно вр стан скуп об ре да, ри ту а ла и це ре мо ни ја ко је су слу жи ле да умо ле и уми-
ре бо го ве и да обез бе де ка на ли са ње емо ци ја за чо ве ко ву љу бав пре ма ве ли чан ству и 
пред ста ви, сли ци. На естет ском пла ну, не пи сме ни, усме ни су мер ски гу сла ри и пе ва-
чи, и њи хо ви по то њи на след ни ци, пе сни ци и књи жев ни ци edub ba-е, ство ри ли по сви-
ма не сум њи во нај бо га ти ју ми то ло ги ју древ ног Бли ског Ис то ка, ко ја је све ла бо го ве на 
људ ску ме ру, али је то учи ни ла са раз у ме ва њем, стра хо по што ва њем, и из над све га, са 
ори ги нал но шћу и ма штом.“ Kra mer, Su me ri ans, 112. 

5 „Краљ је сте об ред но пред ста вљао бо га, али ни је био члан пан те о на бо го ва као 
у Егип ту, већ је био по сред ник из ме ђу све та бо го ва и љу ди и ме та фо рич но је био 
сма тран твор цем жи во та и плод но сти. По да ни ци му се ни су мо ли ли, већ су мо ли ли 
бо го ве да бла го сло ве њи хо вог кра ља. Он се та ко ђе, по пут вр тла ра, ста рао о др ве ту 
жи во та.“, Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 69; „Сва ки град у Су ме ру 
је љу бо мор но чу вао сво ју не за ви сност и до зво ља вао се би да има свог кра ља. Он се 
на зи вао па те си, то јест све ште ник-краљ, што је ја сно по ка зи ва ло да је упра вља ње 
по ве за но са ре ли ги јом.“ Вил Дју рант, Ис точ не ци ви ли за ци је (Бе о град: На род на књи-
га — Ал фа, 1995), 134.

6 Аме ли Курт, Ста ри Ис ток 1, (Бе о град: За вод за Уџ бе ни ке, 2012), 1. 
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са мо на осно ву на зи ва. Чи ни се да нај ви ше из во ра по сто ји у фраг мен-
ти ма ко ји се ти чу кра ље ва го спо да ра хра мо ва-гра до ва, и све ште ни ка 
par ex cel len ce, јер је фо кус био на њи ма из раз ло га што је њи хо ва уло га 
и ме сто у ме со по там ском дру штву, као и у Егип ту, би ла од пре суд ног 
зна ча ја за цео на род и ње гов оп ста нак. 

По ред кул то ва обо жа ва ња не бе ских те ла, пре све га Сун ца, го ди-
шња ожи вља ва ња це ло куп не при ро де, ве ге та ци је, усе ва и жи та ри ца 
ко је су из вор жи во та, у Ме со по та ми ји по при ма ју тран сцен дент не 
ко но та ци је. Кон крет ни из раз ова квог ви ђе ња жи во та и смр ти ис ка-
зи ва ли су кра ље ви ко ји су као бо го ви об ред но уми ра ли сва ке но ве 
го ди не, да би мо гли, на кон по но вље не ко смо го ни је, по но во да вас-
кр сну се бе и свет,7 та ко да је и на род ве ро вао да ће и он по пут бо го ва 
ожи ве ти по сле сво је смр ти. 

Од ре ђе не фор ме ве ро ва ња, ве за них за ме со по там ске па ган ске кул-
то ве, пре суд но су ути ца ле на об ли ко ва ње је вреј ске ста ро за вет не кон цеп-
ци је ве ре, Бо га, бо го слу же ња и све штен ства, не ме ња ју ћи им су шти ну, 
ни ти за ди ру ћи у си нај ско от кро ве ње, већ су му да ро ва ле пре ро га ти ве 
ко смич ког Бо га (Ел, Ел Ели јон, све ви шњи Бог) и уоп ште не бе ских би ћа 
(хе ру ви ми), али ни су по се до ва ле ја сне мо рал не и етич ке окви ре на лич-
ном пла ну као што је то слу чај са ста ро за вет ним Ја хве ом и Ње го вим 
за по ве сти ма.8 Али ути ца је та ко ђе на ла зи мо и у уста но ви кра ља-све ште-
ни ка, са ко јом су Је вре ји до шли у кон такт још у вре ме па три јар ха Авра-
а ма, ка да се су срео са та јан стве ним Мел хи се де ком, ца рем и пр во све ште-
ни ком гра да Са ли ма (Пост. 14, 18; Пс. 110, 4; Јев. 7, 1)9, чи ју ва жност 

7 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 67–68. 
8 „По што су ве ро ва ње у све тост жи во та под јед на ко де ли ли и Изра иљ ци, већ на 

по чет ку се по ста вио је дан про блем: ка ко на и ме, са чу ва ти слич но ве ро ва ње, а да оно 
не бу де ин те гри са но у ха на ан ску ре ли ги о зну иде о ло ги ју? Та је иде о ло ги ја, као што 
смо упра во ви де ли, под ра зу ме ва ла јед ну осо бе ну те о ло ги ју у чи јем је сре ди шту био 
пе ри о дич ни и кру жни мо да ли тет вр хов ног бо га, Ба а ла, сим бо ла све оп штег жи во та. 
Ја хве, ме ђу тим, ни је имао та кав об лик по сто ја ња (као ни Ел до ду ше, али је он пре тр-
пео дру ге по ни жа ва ју ће мо ди фи ка ци је). Осим то га, ма да ње гов култ об у хва та и из-
ве стан број жр та ва, Ја хве се не мо же убе ди ти по мо ћу култ них чи но ва: он је зах те вао 
уну тра шњи пре о бра жај вер ни ка у по ка ја њу и по ве ре њу.“ Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња 
и ре ли гиј ских иде ја 1, 139.

9 О Мел хи се де ку ви де ти Fred L. Hor ton, The Mel chi ze dek Tra di tion: A Cri ti cal Exa
mi na ti on of the So ur ces to the Fifth Cen tury A. D. and in the Epi stle to the He brews (Cam-
brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1976); Fran co Man zi, Mel chi se dek e l’an ge lo lo gia 
nel l’E pi sto la agli Ebrei e a Qu mran (Ro ma: edi tri ce Pon ti fi cio Is ti tu to Bi bli co, 1997); 
Gard Granerød, Abra ham and Mel chi ze dek: Scri bal Ac ti vity of Se cond Tem ple Ti mes in Ge
ne sis 14 and Psalm 110, Be i hef te zur ze itschrift für die alt te sta men tlic he Wis sen schaft 
406 (Ber lin/New  York: De Gruyter, 2010).
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ви ди мо по то ме што је до га ђај остао за пи сан у пр вој књи зи је вреј ске 
Би бли је, а ко ји ће за до би ти сво ју ко нач ну фор му и кул ми ни ра ти у вре-
ме злат ног до ба је вреј ске др жа ве, у вре ме ца ре ва Да ви да и Со ло мо на 
ко је сре ће мо као пред вод ни ке бо го слу же ња (1. Дн. 13, 1–14; 28, 2–11; 2. 
Дн. 5, 2–14). Ве ра у Ја хвеа, от кри ве ног Бо га Ота ца се на тај на чин пре о-
бра жа ва из фор ме лич ног, на род но-на ци о нал но у све оп ште ко је по ста је 
ве за но за суд би ну све га ство ре ног, са о бра же но спо ља шњем об ли ку ме-
со по там ског по рет ка ства ри.

1. Ве ра Су ме ра, Ака да и Ва ви ло на

Су ме ри су ве ро ва ли у по сто ја ње ду хов не ствар но сти па ра лел не ма-
те ри јал ној, што је из не дри ло и об ли ко ва ло ње го ву свест и ве ро ва ње у 
свет нат при род них ства ри, ко ји се још увек ни су мо гли на зва ти ре ли ги-
јом ка ко је ми схва та мо да нас. Иа ко код Су ме ра не ма го во ра о од су ству 
Бо га, они га ипак ни су по и ма ли она ко ка ко су то чи ни ли хри шћа ни и Је-
вре ји што се об ја шња ва при ми тив ним на чи ном по и ма ња ме та фи зич ке 
ствар но сти ко ји се ис цр пљи вао у по сма тра њу при ро де и у про на ла же њу 
ана ло ги ја ко је су на до гра ђи ва не ма штом. Дју рант на во ди да се Сун це 
обо жа ва ло од са мог на стан ка Су ме ра, што је би ло по ве за но са кул том 
ко ји се на зи вао све тлост бо го ва, Ша маш, ко ји је оби та вао у ду би на ма 
се ве ра но ћу, а ују тру је са пр вом зо ром ула зио на ње не ка пи је, ус пи њу-
ћи се на не бо као пла мен, во зе ћи ва тре не ко чи је ви си на ма и стр ми на ма 
не бе ског сво да, где је Сун це пред ста вља ло то чак ње го вих ко чи ја.10

Су ме ри су сво ја ве ро ва ња ис ка зи ва ли по ди за њем ви со ких хра мо-
ва по гра до ви ма, ко ји су би ли по све ће ни бо жан стви ма и ко ја су шти-
ти ла град и за ње га би ла ве за на, и ко ји су би ли ме ста су сре та љу ди са 
бо го ви ма на не ком уз ви ше ном ме сту. Је дан од нај ста ри јих су мер ских 
хра мо ва је био у Ни пу ру, из гра ђен у част Мулли ла или Елли ла, го-
спо да ра све та ду хо ва, ду ха зе мље и под зем ног све та; ка да је по стао 
бог, ње го ве ста ре осо би не су још увек би ле ве за не за ње га. Он је био 
вла дар лилме са, ду хо ва и де мо на у под не бе сју, у ши ро ким про стран-
стви ма на зе мљи и ме ста смр ти и та ме ис под. Ње го ви све ште ни ци су 
са чу ва ли ста ри ша ман ски ка рак тер; об ред ко ји су слу жи ли био је јед на 
од ча ро ли ја и ма ги ја ко ја се из го ва ра ла, је дан од ма гиј ских об ре да и 
це ре мо ни ја. Ни пур је био из вор и цен тар јед не од две ве ли ких стру ја 
ре ли гиј ске ми сли и кул ту ре ко је су ути ца ле на су мер ски Ва ви лон.11

10 Дју рант, Ис точ не ци ви ли за ци је, 136.
11 Ar chi bald He nry Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans. Li fe and Cu stoms (Lon don: eli-

bron Clas sics, 1900), 236. 
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Дру ги из вор и цен тар је био Ери ду, где је био обо жа ван дух во де, 
ко ји је вре ме ном по стао Еа, бог ду би не, ко ја је би ла ка нал за стра ну 
кул ту ру. По мор ска тр го ви на је до ве ла Ери ду у кон такт са на ро ди ма 
дру гих зе ма ља, уво де ћи но ве ре ли гиј ске кон цеп ци је ко је су се ме ша ле 
са су мер ским. Еа, вр хов но бо жан ство Ери дуа, по ста ло је бог кул ту ре и 
све тло сти ко ји је чи нио до бро чо ве чан ству и по кла њао му да ро ве ци-
ви ли за ци је. У ово ме му је по ма гао ње гов син Аса ри, ко ји је био ту мач 
ње го ве во ље и ис це ли тељ љу ди. Ње го ва слу жба је би ла од ре ђе на ти ту-
лом ко ја му је да та, био је бог „ко ји по ма же чо ве чан ству“.12 

Два сна жне, али су прот не стру је ре ли гиј ског ути ца ја су та ко те-
кле из Ни пу ра на се ве ру Ва ви ло на и из Ери дуа са ју га. Пр ва је до не ла 
са со бом ве ро ва ње у си ле та ме и зла, у вра ча ње и ма ги ју, ре ли ги ју 
стра ха, док је дру га го во ри ла о све тло сти и кул ту ри, о бо го ви ма ко ји 
су чо ве ку да ри ва ли бла го сло ве у ис це љи ва ли га од за ра за ко је су га 
угро жа ва ле. Аса ри ју се на род обра ћао као „оном ко по ди же мр тве у 
жи вот“, а Еа је био пр ви за ко но да вац и тво рац ци ви ли зо ва ног дру-
штва. Ко ли ко ду го је стра ни ути цај ко ји је об ли ко вао ве ро ва ње Ери-
дуа био се мит ског по ре кла не мо гу ће је ре ћи.13

По ве ро ва њу Су ме ра ва здух је био пун ду хо ва, за штит нич ких ан-
ђе ла, ко га је сва ко по се до вао, али су по сто ја ли и ђа во ли, зли ду хо ви, 
ко ји су се тру ди ли да по бе де за штит нич ке ду хо ве и за по сед ну те ла и 
ду ше.14 Су ме ри су ве ро ва ли у ду хо ве — до бре и зле, као што су ве ро-
ва ли да не бо, зе мља и пре и спод ња има ју сво је ду хо ве, ко ји ма су да ли 
име на: Ан, Ки, Еа.15 Пред мет су мер ске ве ре пред ста вља јед на дво стру-
ка спи ри ту ал на сфе ра, ко ја је сво је пар ња ке има ла у све му ви дљи вом. 
Су мер је ве ро вао да све што по сто ји, по се ду је свог ду ха и на тај на чин 
је по сма трао свет и не бе ски свод. Су мер ни је имао ре ли ги ју у кла сич-
ном сми слу, јер ни је имао ве ру у кон крет ног и лич ног Бо га, као ни у 
идо ла ство ре ног људ ским ру ка ма — он је ве ро вао у ду хо ве, пан да не 
зе маљ ској ствар но сти, ко ји ни су по се до ва ли пре ро га ти ве бо жан ста ва, 
већ су јед но став но има ли ду хов ну при ро ду ко ја је не ви дљи ва људ ским 
очи ма.16 Ар чи балд Хен ри Сајс је то ова ко из ло жио: 

12 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 237.
13 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 236–237.
14 Дју рант, Ис точ не ци ви ли за ци је, 136.
15 О име ни ма ме со по там ских бо жан ста ва у кон тек сту ко смо го ни је, ви де ти Gon-

za lo Ru bio, „Ti me be fo re Ti me: Pri me val Nar ra ti ves“, in Early Me so po ta mian Li te ra tu re, 5, 
in Ti me and Hi story in the An ci ent Ne ar East Pro ce e dings of the 56th Ren con tre Assyri o lo gi que 
In ter na ti o na le at Bar ce lo na 26–30 July 2010, edi ted by L. Fe liu, J. Llop, A. Mil let Albà, and 
J. Sanmartín (Wi no na La ke, In di a na: ei sen bra uns, 2013), 3–19.

16 „Су ме ри су те жи ли ка ру ди мен тар ном об ли ку по ли те и зма. У мно штву ду хо ва, 
три су има ла по себ но ме сто — дух не ба, дух во де и дух под зем ног све та, где су ду хо ви 
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Су ме рац не ма кон цеп ци ју оно га што ми под ра зу ме ва мо под 
пој мом бог. Он је обо жа вао или се пла шио нат при род них си ла 
ко ји су би ли ду хо ви ма те ри јал не при ро де. Сва ки пред мет има 
сво ју соп стве ну зи, или дух, ко ја га пра ти као сен ка, али не на-
лик на сен ку ко ја мо же не за ви сно де ло ва ти од об ли ка ко ме при-
па да. Си ле и при род не по ја ве би ле су са ми ду хо ви лич но; му ња 
ко ја уда ра у храм, или вре ли на ко ја је ису ши ва ла про лет њу ве-
ге та ци ју, ко је су би ле исто то ли ко ду хо ви као зи, или дух, ко ји је 
омо гу ћио стре ли да стиг не на циљ и да уби је сво ју жр тву. Ка да је 
кон такт са Се ми ти ма увео иде ју бо га ме ђу Су ме ри ма, то је би ло 
још увек у об ли ку ду ха ко ји је ство рио њи хо ве осо би не и мо ћи. 
Су мер ко ји ни је био на кло њен се мит ском усме ном пре да њу о 
ду ху не ба ра ди је не го бо гу или бо ги њи не ба, ду ху Еа ра ди је не го 
са мом Еа, бо гу ду би не. Чо век та ко ђе, је имао зи, или дух, ње му 
при кљу чен; то је био жи вот ко ји му је дао по крет и осе ћај, на че-
ло жи вље ња ко је је чи ни ло ње го во лич но по сто ја ње. У ства ри, то 
је би ло огле да ло жи вот не енер ги је у чо ве ку и ни жим жи во ти ња-
ма од ко јих је це ла кон цеп ци ја зи-ја до шла. Си ла ко ја омо гу ћа ва 
жи вом по сто ја њу да ди ше и де ла, да се кре ће и осе ћа, је про ши-
ре но на не жи ве пред ме те та ко ђе; ако су Сун це и зве зде кре та ли 
по не бе си ма, или стре ла ко ја је ле те ла кроз ва здух, то је би ло 
од истог узро ка ко ји је та ко ђе омо гу ћа вао чо ве ку да хо да или 
пти ци да ле ти. Зи Су ме ра је би ло пар њак ка, или „дво стру ког“, 
еги пат ског ве ро ва ња. Опис дат од еги пат ских уче ња ка ко ји се 
ти че ка, би се мо гао при кљу чи ти зи-ју су мер ског ве ро ва ња. Оба 
при па да ју истом ни воу ре ли гиј ске ми сли; за пра во, та ко бли ско 
сли че је дан дру гом, да се по ста вља пи та ње да еги пат ско ве ро ва-
ње ни је по ти ца ло од оног из древ ног Су ме ра.17

Ка да је реч о ве ро ва њу у Ака ду, ни оно као ни су мер ско ни је ис-
кљу чи во по чи ва ло на ни воу при ро де и та квим кон цеп ци ја ма.18 Оно 

мр твих и де мо ни но ћи би ли са бра ни за јед но, узи ма ју ћи пред ност у од но су на оста ле. 
Већ та да, пре кон так та са Се ми ти ма, они су по че ли да пре у зи ма ју осо би не бо го ва. 
Хра мо ви су би ли по ди за ни у њи хо ву част, и где год је би ло хра мо ва, би ло је та ко ђе и 
све ште ни ка. Пре ла зак из ве сних ду хо ва у бо го ве се чи ни да је био пот по мог нут про у ча-
ва њем не бе са и не бе ских те ла по ко ме су Ва ви ло ња ни би ли на да ле ко по зна ти. У свим 
до га ђа ји ма, сим вол ко ји об ја вљу је „бо га“ је зве зда са осам зра ко ва, из ко га мо жда мо-
же мо за кљу чи ти да, у вре ме про на ла ска сли ков ног пи сма из ко га је из ра сло кли на сто 
пи смо, бо го ви и зве зде су би ли иден тич ни.“ Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 235–236. 

17 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 232–233. 
18 „Пре ма две ма су мер ским вер зи ја ма, пр во бит ни чо век је на не ки на чин де лио 
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је по се до ва ло ре ли ги о зне од ли ке и ни је се огра ни ча ва ло на схва та ње 
о не ка квом ви ду енер ги је или ду ха ко ји су ве за ни за све жи во и не-
жи во, већ је у би ћи ма на ла зи ла не што бо жан ско, не што што је у њих 
за ло жио сам бог. Ка сни је, по сле ста па ња две глав не стру је, су мер-
ско-акад ски амал гам ће ко нач но из не дри ти ва ви лон ску ре ли ги ју19 и 
се мит ско ве ро ва ње ће пот пу но пре вла да ти.20 

Се мит ска, акад ска ре ли ги ја и жи ва ве за из ме ђу чо ве ка и бо го ва 
ће Су ме ри ма ипак по да ри ти јед но ди на мич ни је и дра ма тич ни је схва-
та ње бо га и све та и њи хо ве уза јам не ве зе: „Ис ти чу ћи чо ве ка у пр ви 
план, акад ска ре ли ги о зна ми сао на гла ша ва гра ни це људ ских мо гућ но-
сти. По ка зу је се да је гра ни ца из ме ђу љу ди и бо го ва не пре мо сти ва. Па 
ипак, чо век ни је оса мљен у соп стве ној са мо ћи. Пре све га, он уче ству је 
у ду хов ном еле мен ту ко ји се мо же сма тра ти бо жан ским; то је ње гов 
дух, илу (до слов но бог). За тим, он се на да да ће по мо ћу об ре да и мо-
ли тви за до би ти бо жи ји бла го слов. И нај ва жни је, он зна да пред ста вља 
део уни вер зу ма об је ди ње ног хо мо ло ги ја ма: он жи ви у гра ду ко ји пред-
ста вља ima go mun di, чи ји хра мо ви и зи гу ра ти пред ста вља ју сре ди ште 
све та и, пре ма то ме, оси гу ра ва ју ко му ни ка ци ју с не бом и бо го ви ма.“21 

Ду хо ви Су ме ра ни су би ли по пут се мит ских бо го ва по кре та ни људ-
ским стра сти ма, ни су има ли мо рал не на зо ре. Окру жи ва ли су чо ве чан-

бо жан ску суп стан цу: жи во твор ни Ен ки јев дах, или крв бо го ва Лаг ма. То зна чи да ни је 
по сто ја ла не пре мо сти ва раз ли ка из ме ђу об ли ка бо жан ског по сто ја ња и људ ске усло-
вље но сти.“ Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 56.

19 „Се мит ски ути ца ји, ка ко год, су по че ли да де лу ју на су мер ску ре ли ги ју у ње-
ном нај ра ни јем до бу. Се мит ско и су мер ско је по ме ша но јед но са дру гим; нај пре је 
се мит ско по при ма ло еле мен те кул ту ре од ње го вог мно го ста ри јег су се да, али је би ло 
до шло вре ме ка да је по чео да да је не што за уз врат. Ре зул тат овог уво ђе ња се мит ских 
и су мер ских ве ро ва ња и иде ја је би ла зва нич на ре ли ги ја ка сни јег Ва ви ло на.“, Sayce, 
Babylo ni ans and Assyri ans, 237; „Се мит је дао Су мер цу сво је бо го ве са њи хо вим све-
ште ни ци ма, хра мо ви ма и це ре мо ни ја ма. Су ме рац је за уз врат дао сво је ве ро ва ње у 
мно штво ду хо ва, сво је чи ни и не кро ман ти ју, сво је га та ре и њи хо ве све те књи ге.“ 
Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 234.

20 „Ва ви ло ња нин је био нео бич но су је ве ран, и су је вер је је при род но ви ше цве та-
ло, ка ко је обра зо ва ње би ло ма ње. Зва нич на ве ра по се би је би ла ве штач ки амал гам 
две раз ли чи те стру је ве ро ва ња. Ва ви лон ска ра са је би ла ме ша ви на; Су мер ска и Се-
мит ска су је об ли ко ва ле у да ни ма пре не го што је исто ри ја по че ла. И ње на ре ли ги ја 
је сто га би ла та ко ђе ме шо ви та; ре ли гиј ске кон цеп ци је Су ме ра ца и Се ми та су се на-
ши ро ко раз ли ко ва ле, и то је би ла ап сорп ци ја су мер ског еле мен та од стра не се мит-
ског, ко ји је ство рио ре ли ги ју у ка сни јем пе ри о ду. Она је се мит ска у свом оп штем 
ка рак те ру, али са мо у ње му. У по је ди но сти ма ли чи на ре ли ги је дру гих Се мит ских 
на ро да За пад не Ази је са мо до тле ко ли ко су оне би ле под ње ним ути ца јем.“ Sayce, 
Babylo ni ans and Assyri ans, 231–232. 

21 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 74.
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ство ко је су мо гли да по вре де или да му пру же до бро бит, али озле де су 
би ле че шће не го до бро чин ства. Док су ду хо ви би ли стра шни ви ше као 
де мо ни, не го што су обо жа ва ни као си ле до бра, и уме сто све ште ни ка, 
био је по тре бан ча роб њак ко ји је по зна вао чи ни и ма гиј ске фор му ле 
ко је су мо гле да од вра те њи хо ву злу на ме ру или да их при мо ра да бу ду 
на слу жби љу ди ма.22 Су мер ска ре ли ги ја је би ла ша ма ни стич ка, све-
ште ни ци су би ли ша ма ни и вра че ви, ве шти у ча ра њу и ма ги ја ма ко је 
су би ле моћ не да од би ју на па де де мо на и ис те ра ју га из те ла жр тве, 
или да га при зо ву да ис ка ли осве ту на њи хо вом не при ја те љу.23 

По сле акад ског осва ја ња Су ме ра, ду хо ви у ко је су ве ро ва ли, до жи-
ве ће пре о бра жај и по ста ће пра ви бо го ви. Њи хо ва ду хов на при ро да ће 
са да за до би ти људ ско об лич је, и по ста ће вр хов на бо жан ства Ва ви ло на: 

„Ду хо ви“ ко ји су би ли ран ги ра ни из над остат ка са да су по ста-
ли бо го ви у се мит ском зна че њу из ра за. Муллил из Ни пу ра је 
по стао се мит ски Ба ал или Бел, вр хов ни го спо дар све та, ко ји је 
упра вљао и до њим исто као и гор њим све том. Он је био тај ко ји 
је да ро вао сво јим по кло ни ци ма власт над чо ве чан ством и ство-
ре ним све том и чи ји су слу жи те љи и ан ђе ли би ли ду хо ви на род-
ног ве ро ва ња. Еа је же лео али је ма ли да по ста не пра ви бог; ње-
го во име је оста ло не про ме ње но и ње го ва власт се про сти ра ла 
на све во де, где год су би ле. Ње гов син Аса ри је по стао Ме ро дах 
(Мар дук), вр хов но бо жан ство Ва ви ло на, ко је је, ка да је град по-
стао пре сто ни ца Ва ви ло ни је, за у зе ло ме сто Бе ла из Ни пу ра као 
вр хов ни Бел. Као у грч кој ми то ло ги ји мла ђи Зевс је зба цио са 
пре сто ла свог оца, та ко је у Ва ви ло ни ји мла ђи Бел сврг нуо ста-
ри јег Бе ла из Ни пу ра. На исти на чин је Ану, дух не ба, по стао 
се мит ски не бе ски бог Ану, чи ји се храм уз ди зао у Ере ху. Ур, на 
за пад ној оба ли Еу фра та, је био по све ћен бо гу-Ме се цу под име-
ном Син, као Ха ран у Ме со по та ми ји; Лар са је би ла по све ће на 
бо гу-Сун цу. Ка да је Бор си па по ста ла пред гра ђе Ва ви ло на ње но 

22 „Ду хо ви зла би ли по себ но ак тив ни то ком но ћи. Та да су бе жа ли из те ла умр-
лих или из цар ства Ада, да би пи ли крв сво јих жр та ва, и ка да је ко шмар по чи вао на 
гру ди ма жр тве, гле да ли су да га за да ве. На че лу ових де мо на на ла зи ла се Ли лат, 
су пру га Ли ла, ду ха; Је вре ји су је по зај ми ли од Ва ви ло ња на, и она се по ја вљу је у књи-
зи про ро ка Иса и је под име ном Ли лит.“, Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 258–259; у 
Да ни чи ће вом пре во ду на том ме сту, у Ис. 34, 14, сто ји „ве шти ца“, уме сто Ли лит. За 
ви ше о Ли лит ви де ти Rap hael Pa tai, The He brew God dess, 3rd en lar ged edi tion (De tro it: 
Wayne Sta te Uni ver sity Press, 1990), 221–255. Nit zah Abar ba nel, Eve and Li lith [Ha vah 
veLi lit] (Be ne-Brak: Ba rI lan Uni ver sity Press, 1994); Lo well K. Handy, „Li lith“, An chor 
Bi ble Dic ti o nary, Vol. 4 (New York: Do u ble day, 1992), 324.

23 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 234–235. 
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глав но бо жан ство је по ста ло исто вре ме но Ме ро да хов слу жи тељ 
и ту мач, под име ном Не бо, про рок. Се мит ски бог је сву да за у зео 
ме сто су мер ског ду ха, док су они са ми ме ђу ду хо ви ма ко ји ни су 
пред у зе ли про цес пре о бра жа ва ња, сто пи ли су се у три сто ти не 
ду хо ва не ба и шест сто ти на ду хо ва зе мље. Они су обра зо ва ли не
бе ско мно штво, чи ји је Бел био го спод.24 

По вест о ства ра њу све та де ли ско ро исто пре да ње са Ста рим За-
ве том у сво јим основ ним по став ка ма ве за ним за на чин на ста ја ња зе-
мље и жи во та на зе мљи — обе са др же по вест о на ста ја њу чвр стог тла 
из во де и о ства ра њу чо ве ка од зе маљ ског пра ха. Су ме ри су ве ро ва ли 
да је цео свет на стао из во де ног ха о са. Он је плу тао над без да ном ко ји 
га је окру жи вао као ви ју ге зми је. Ово ве ро ва ње је ве за но за нај ју жни-
ји су мер ски град Ери ду, је дан од пет пре по топ ских гра до ва Су ме ра.25 
Дру га по вест о ко смо го ни ји је при по ве да ла о на ста ја њу чвр стог тла 
из ко га се уз ди за ла пла ни на Ис то ка или пла ни на све та, на чи јем вр ху 
је по чи вао не бе ски свод на ко ме су жи ве ли бо го ви и на ко ме су би ле 
ока че не зве зде као све тиљ ке.26 

24 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 237–238. 
25 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 241. О Ери дуу ви де ти Mar ga ret Whit ney Green, 

Eri du in Su me rian Li te ra tu re (Chi ca go/Lon don: The Uni ver sity of Chi ca go Press, 1975); 
Pe e ter espak, „Was eri du The First City in Su me rian Mytho logy?“, Stu dia Ori en ta lia Tar
tu en sia, Vol. 6 (Tar tu: Uni ver sity of Tar tu Press, 2015): 53–70.

26 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 241; „У Ери дуу је ме сто пла ни не Све та за у зе ло 
ма гич но др во ко је је из ра сло усред вр та Еде на, или рав ни це Ва ви ло ни је, и на обе стра не 
где су би ла ушћа Ти гра и Еу фра та. То се ве ро ват но мо гло по и сто ве ти ти са др ве том жи-
во та ко је се по ја вљу је та ко че сто на скулп ту ра ма Аси ри је и на пе ча ти ма-ци лин дри ма 
Хал де је, али би мо гло би ти др во по зна ња о ко ме смо чу ли у ста рим су мер ским тек сто-
ви ма, и на ко ји ма је име Еа би ло на пи са но. У свим до га ђа ји ма то је све то др во Ери дуа, 
чи је је про ро чи ште Ари ох на зи ва ло се бе из вр ши тељ. Сун це је ве ро ва ло се иза шло и 
сме сти ло се из ме ђу пла ни на-бли зна ки ња чи је су ка пи је би ле чу ва не од стра не љу ди 
са те ли ма шкор пи о на, док су њи хо ве гла ве до ди ри ва ле не бо, а но ге се за ле до Ада. 
Шкор пи он је био ста нов ник пу сти ње у Се вер ној Ара би ји, зе мљи Ма са, где су ми сли ло 
да се на ла зе пла ни не за ла ска Сун ца. Иза њих се на ла зио оке ан кру жног об ли ка и во де 
Смр ти, и иза ње га се на ла зи ло остр во Бла же них, где је ми ље ни ци ма бо го ва до зво ље но 
да оби та ва ју. То је ов де би ло да, Кси су трос, хал деј ски Но је, бу де пре ве ден због сво је 
по бо жно сти по сле По то па, и ов де је та ко ђе, цвет бе смрт но сти про цве тао. За обич ног 
смрт ни ка од ре ђе на је дру га чи ја суд би на. Мо рао је да по сле смр ти си ђе у под зем ни 
свет Ада, где су ду хо ви мр твих про ле та ли као сле пи ми ше ви у та ми, са пра ши ном ко ја 
им је би ла је ди на хра на. То је би ла зе мља мра ка, ту роб но сти и за бо ра ва, бра ње на са 
се дам ка пи ја и се дам чу ва ра, ко ји су спре ча ва ли мр тве да про ва ле из њи хо вог за тво-
ра-ку ће и да под об лич јем вам пи ра про жди ру жи ве. Бо ги ња Алат је њи ма го спо да ри-
ла, над зи ру ћи во де жи во та ко је су жу бо ри ле ис под злат ног тро на. Пред њом су се де ле 
сен ке, аве ти ста рих хе ро ја, сва ки кру ни сан се но ви том кру ном, и се де ћи на се но ви том 
тро ну, уста ју ћи са мо кад би по здра ви ли ду хо ве по је ди них моћ ни ка ко ји су до шли из 
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У по чет ку је по сто јао са мо ха ос пре и спод ње ко ји је био мај ка свих 
ства ри из ко га су до шли пр во бит ни бо го ви из нај ра ни јег до ба све та, 
Ла кум и Ла ка му, чи ја су нам име на пре да на још из су мер ског до ба. 
Он да су до шли Ансар и Кисар, Гор њи и до њи свод, и на по кон, ве ли ки 
бо го ви се мит ске ве ре, Ану, Бел Ни пу ра и Еа.27 Све је би ло спрем но за 
ства ра ње не ба и зе мље али је то ме прет хо дио рат из ме ђу но вих бо го ва 
све тло сти по рет ка и Ти ја мат, зма ја Пре и спод ње, пер со ни фи ка ци је ха-
о са.28 То је учи нио Ме ро дах — Тиј а мат и ње ни де мо ни су би ли уни ште-
ни — не бо се об ли ко ва ло од ње не ко же, док је ње на крв по ста ла ре ке 
и из во ри. Не ман, змај пре и спод ње је ста вљен у око ве да не би мо гао 
по но во да по бег не и вра ти свет у пр во бит ни ха ос; за ко ни су по ста вље-
ни за не бе ска те ла, ко ји су се за др жа ли веч но и та ко обез бе ђу ју, да ју 
ме ру вре ме ну, ство ре не су биљ ке и жи во ти ње, са чо ве ком као гла вом 
да вла да над њи ма. Та ко је чо век ство рен од пра ши не зе мље, он је био, 
упр кос то ме, син бо го ва, чи ји је спо ља шњи об лик био исти као ње гов.29 

Ови ми то ви и ле ген де су би ли оп ште по зна ти на ро ду. Ме со по там-
ска ко смо ло ги ја је на ста ла пре ко на род не при че и пре да ња ко је се 
уко ре њи ва ло, а не од стра не не ка кве уче не ели те ко ја би евен ту ал но 
из вр ши ла ути цај у том сми слу.30 

Ле ген дар на бор ба из ме ђу Ти ја мат и Ме ро да ха је ове ко ве че на на 
зи до ви ма Бе ло вог хра ма у Ва ви ло ну. Ве ро ва ње да је свет ни као из по-
бе де по рет ка над ха о сом и анар хи јом је би ло ду бо ко уса ђе но у ум Ва-
ви ло ња на. Мо жда то се же до вре ме на ка да је ва ви лон ско тло по бе ђе но 
од стра не ра та ра гра ди те ља над ди вљом и не у кро ће ном при ро дом.31 

Су ме ри су ва ви лон ској ре ли ги ји по да ри ли сво је ве ро ва ње у не бе-
ске си ле, про ја ве и те ла обо го тво ре не сти хи је ко је су има ле ете ри чан 
ду хов ни ка рак тер, док су јој Ака ђа ни по да ри ли сво је људ ске, ан тро по-
морф не и идол ске пред ста ве бо жан ста ва, у ко је су се су мер ска од лич-
но укло пи ла и за до би ла ли чан ка рак тер не би ва ју ћи ли ше на њи хо ве 
си ле, ко смо ло шког и ве ге та тив ног зна че ња: 

гор њег све та да им се при дру же. У ка сни јем пе ри о ду, исти на је, све тли је и уз ви ше ни је 
кон цеп ци је за гроб ног жи во та су по че ле да пре о вла ђу ју, и асир ски пе сник се мо ли да 
ње гов краљ, ка да бу де умро, пре ђе у „зе мљу сре бр ног не ба“. Раз ли чи те ко смо ло шке 
спе ку ла ци је и ве ро ва ња древ не Хал де је су са бра не за јед но у ка сни јим вре ме ни ма и 
на пра вљен је по ку шај да се оне спо је и укло пе у је дан фи ло соф ски си стем.“ Sayce, 
Babylo ni ans and Assyri ans, 241–243.

27 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 243.
28 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 243.
29 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 243.
30 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 243.
31 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 243.
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„По све раз ли чи та је би ла иде ја ко ја се на ла зи у нај ду бљем сло ју 
се мит ске кон цеп ци је ду хов ног све та. Он је ве ро вао у бо га чи ју 
је сли ку он на пра вио. То је био бог чи је су осо би не би ле људ ске, 
али ин тен зи ви ра не у си ли и де ло ва њу. људ ска по ро ди ца на зе-
мљи је има ла свог пар ња ка у бо жан ској по ро ди ци на не бу. По-
ред бо га је сто ја ла бо ги ња, без бој ни од раз бо га, као же на ко ја 
сто ји по ред му шкар ца.32 Бо жан ски пар је био пра ћен си ном, на-
след ни ком си ле оче ве мо ћи ко ји је био ње гов пред став ник и ту-
мач. Као што је чо век ста јао на че лу ство ре них ство ре ња у овом 
све ту, та ко је и бог, та ко ђе, ста јао на че лу це ле тво ре ви не. Он је 
био при звао све ства ри у по сто ја ње, и мо гао их је уни шти ти ако 
би хтео. Се мит се обра ћао свом бо гу као Ба ал-у или Бе лу, го спо
да ру, го спо ду. То је био исти на зив ко ји је да ван гла ви по ро ди це, 
му жу од стра не су пру ге, од слу ге го спо да ру. Би ло је пу но Ба а ла 
као што је би ло пу но гру па по кло ни ка. Сва ка по ро ди ца, сва ки 
клан, и сва ко пле ме има ло је свог Ба а ла, и ка да су се по ро ди це и 
кла но ви раз ви ле у гра до ве и др жа ве, Ба а ло ви су се раз ви ја ли са 

32 „Али се мит ско ве ро ва ње је по тре бо ва ло по сто ја ње бо ги ње по ред бо га. То је 
би ла ра ди је, у ства ри, гра ма тич ка не го те о ло шка по тре ба; име ни ца у се мит ским је-
зи ци ма има жен ски као и му шки род, и му шки Би лу или Бел, след стве но, је им пли-
ци рао жен ску Бе лит или Бел тис. Али бо ги ња је би ла ма ло ви ше не го гра ма тич ка 
сен ка бо га, и њен по ло жај је и да ље остао осла бљен ана ло ги јом са људ ском по ро ди-
цом где је су пру га би ла сма тра на лич но шћу ма њег зна ча ја, ро би њом и по моћ ни цом 
свог су пру га. Са мо је јед на бо ги ња из бе гла оп штем за ко ну ко ји ју је мо гао учи ни ти 
је ди но бле дим од ра зом бо га. То је би ла Иштар. Иштар је би ла не за ви сно бо жан ство, 
не ма ју ћи ве зе са су пру гом, ужи ва ју ћи у јед на ко сти са бо го ви ма. Али ово је би ло 
та ко за то што је јед ном би ла је дан од глав них пред ме та су мер ског обо жа ва ња, дух 
ве чер ње зве зде. У су мер ском је зи ку ни је по сто јао род, ни шта што би мо гло одво ји ти 
бо ги њу или же ну од бо га или чо ве ка, и „ду хо ви“ су сто га, би ли под јед на ко оба по ла. 
Шта ви ше, же на је за у зи ма ла ва жно ме сто у су мер ској по ро ди ци; где се мит ски пре-
вод го во ри о „му шкар цу и же ни“, су мер ски ори ги нал на во ди „же ну и му шкар ца“. 
Су мер ском уму је, след стве но, жен ски „дух“ био мо ћан као у му шки, де лу ју ћи не за-
ви сно и по се ду ју ћи исте осо би не. Сто га се о то ме ра ди ло ка да је у пи та њу узи ма ње 
Иштар од ње них су мер ских прет ход ни ка, се мит ски ста нов ни ци Ва ви ло ни је су узе ли 
у исто вре ме бо ги њу ко ја би ла јед на ка бо гу. Ме ђу ме ша ном по пу ла ци јом Ва ви ло ни-
је, са ње ном ра зно ли ком кул ту ром, је зи ком и ре ли ги јом, ка рак тер и по ло жај Иштар 
је пре тр пео ма ле про ме не. Али ка да су осва ја чи Сар гон из Ака да и ње го ви прет ход-
ни ци од не ли ци ви ли за ци ју Ва ви ло ни је на За пад, Иштар је пре у зе ла нов об лик. Ме ђу 
Ха на ни ти ма она је по ста ла Ашто рет, са жен ским од ре ђе њем, и би ла је по и сто ве ће на 
са Ме се цом, са пут ни ца, пра ти ља и од сјај Ба а ла, бо га-Сун ца. Али и ова ко, по сто ја ње, 
не за ви сне бо ги ње по ред Ба а ла из гле да ло је чуд но пред ста ви јед ног Се ми те, и ме ђу 
Се ми ти ма Ју жне Ара би је она је би ла пре о бра же на у му шког бо га, док су Мо а би ти од 
ње на пра ви ли јед но са бо гом Ке мо шем. Чак ме ђу уче ним сло је ви ма се мит ске Ва ви-
ло ни је ша пу та но је да је она би ла од оба по ла, бо ги ња ка да је би ла ве чер ња зве зда, а 
бог ка да је би ла ви дљи ва као зве зда ју тра.“ Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 238–240. 
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њи ма. Ви дљи ви об лик Ба а ла би ло је Сун це; Сун це је би ло го спо-
дар не ба и са мим тим и зе мље и све га што је би ло на њој. Али је 
Сун це пред ста вља ло се бе под два аспек та. Са јед не стра не, би-
ло је из вор све тло сти и жи во та, чи не ћи да зри зр но пше ни це и 
до во де ћи тра ву до цве та ња; са дру ге стра не, пе кло је сва жи ва 
ство ре ња же сто ким лет њим вре ли на ма и уни шта ва ло све оно 
што је до ве ло у по сто ја ње. Ба ал, Сун це-бог , је та ко био и до бро-
на ме ран и зао; по не кад је гле дао на сво је по кло ни ке бла го на-
кло но, сле де ћег пу та је био пун бе са и слао је по шаст и не сре ћу 
на њих. Али под оба аспек та он је био су штин ски бог при ро де, 
и об ре ди у ко ји ма се ње му уз но си ло обо жа ва ње су би ли чул ни, 
чак те ле сни, блуд ни. Та ко су по сто ја ле две уну тра шње раз ли чи-
те кон цеп ци је бо жан ског ван за јед нич ког од ко га је зва нич на ре-
ли ги ја Ва ви ло на би ла фор ми ра на. На род на ре ли ги ја зе мље их је 
та ко ђе пре ра сла на је дан не све стан на чин.“33 
 
Услед раз ли чи то сти уну тар зва нич не ве ре у Ва ви ло ну, слу жба све-

ште ни ка ни је има ла ста бил но ме сто. Њен по ло жај је че сто узур пи ран 
од стра не оп се на ра, ча роб ња ка или ма ђи о ни ча ра, це ре мо ни је јав ног 
кул та су би ле за ме ње не чи ни ма и вра ча њи ма, бо жан ства зва нич не ве-
ре су би ла за се ње на ма сом пот чи ње них ду хо ва чи је је са мо по сто ја ње 
сна жно пре по зна то ме ђу кул тур ни јим сло је ви ма дру штва.34 

Пи шу ћи о хра мо ви ма на про сто ру Ха на а на, пре је вреј ског до ла-
ска, а на ко је су не сум њи во нај ве ћи ути цај из вр ши ли кул то ви Ме со-
по та ми је, Ели ја де ис ти че да су има ли „жр тве ни ке и би ли су укра ше ни 
сли ка ма бо го ва и бо жан ским сим бо ли ма. Осим жр та ва у кр ви, култ је 
још об у хва тао игре и раз не ор ги ја стич ке по кре те ко ји ће ка сни је иза-
зва ти гнев мно гих про ро ка. Не тре ба за бо ра ви ти да ми услед пра зни-
на у до ку мен ти ма мо же мо са мо при бли жно да про це ни мо ха на ан ски 
ре ли ги о зни жи вот. Не рас по ла же мо ни јед ном мо ли твом. Зна мо да је 
жи вот био бо жан ски дар, али нам ни је по знат мит о ства ра њу чо ве ка. 
Слич на ре ли ги о зна ви зи ја ни је би ла ис кљу чи во ха нан ска. Ње ну ва-
жност и зна чај по ја ча ва ме ђу тим чи ње ни ца да су се Изра иљ ци, про-
ди ру ћи у Ха на ан, су о чи ли са овим ти пом ко смич ке са крал но сти ко ји 
под сти че на сло же ну култ ну ак тив ност и ко ји и по ред ор ги ја стич ких 
пре те ри ва ња ни је ли шен ве ли чи не.35

33 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 233–234. 
34 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 231. 
35 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 139.
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2. Све ште ни ци у Ме со по та ми ји

2.1. Чи но ви и слу жбе

Нај древ ни ји су мер ски тек сто ви од ра жа ва ју де таљ но уре ђен кла-
си фи ка циј ски и си сте мат ски рад ко ји су оба вља ли све ште ни ци.36 
Ме ђу тим, у Ме со по та ми ји, као ни у Егип ту, не ма ни јед не ре чи ко ја 
од го ва ра је вреј ској khn, али зна ча јан број по себ них ре ли ги о зних слу-
жбе ни ка су у уло зи хра мов них слу жи те ља, жр тве них зна ла ца, оних 
ко ји вр ше осве шта ва ње, про ро ка, ви де ла ца и оста лих све ште нич ких 
за ду же ња.37 На кра ју као и у Егип ту, по је ди ни све ште нич ки чи но ви 
би ли су на след ни.38 Про бле ми ко ји се ти чу ре ли гиј ских из ра за у Ме-
со по та ми ји су де ли кат ни. Из раз све ште ни ци, по не кад ко ри шћен да 
би опи сао слу жи те ље ме со по там ских хра мо ва, је је дан не а де ква тан 
кон цепт. Бо ље је го во ри ти уоп ште о људ ству хра ма, ко је се мо же по-
де ли ти на три ка те го ри је на на чин на ко ји мо жда ста ри то ни су чи-
ни ли: ад ми ни стра тив ни део, култ ни и на до ма ћин ство (слу жи те љи 
и по моћ ни ци ни жег ран га ко ји су има ли при ступ хра му, али ни су 
при па да ли све штен ству).39

Као и у Егип ту, су мер ске хра мо ве оп слу жу ју ан га жо ва ни при-
пад ни ци кул та са раз ли чи тим по себ ним ком пе тен ци ја ма, али о њи-
хо вим ду жно сти ма зна мо ве о ма ма ло. Из дво ји ти је дан оп шти из раз 
за све ште ни ка је те шко и по зна је мо са мо име на раз ли чи тих све ште-
нич ких кла са. Ту не по сто ји ја сно раз ли ко ва ње из ме ђу др жав них и 
све ште нич ких слу жби.40 У Ме со по та ми ји, краљ је био је ди ни све-
ште ник. У те о ри ји бу ду ћи пред вод ник бо го слу же ња, имао је и све-
ште нич ке на зи ве, док је у ствар но сти при род но пре да вао ове сво је 
при на дле жно сти све ште ни ци ма.41

36 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 54.
37 „Ста ри За вет ко ри сти по не кад реч kōmēr за све ште ни ка идо ла. У овом сми слу 

су спо ме ну ти у 2 Цар. 23, 5 они све ште ни ци ко ји при но се жр тве на bāmôt и слу же 
Ба а лу, сун цу, ме се цу и са зве жђи ма. У Ос. 10, 5 све ште ни ци ца ра су пре ко ре ни алу-
ди ра ју ћи на уз вик бо ла за мр твим Ба а лом, и у Соф. 1, 4 ће би ти об ја вљен за ла зак 
kemārîm и све ште ни ка (kōhănîm), очи глед но у ве зи са слу же њем Ба а лу.“ H. Ring gren, 
kōhēn, G. J. Bot ter weck, H. Ring gren, He inz-Jo sef Fa bry, The o lo gisches Wör ter buch zum 
Al ten Te sta ment (Stut tgart: Ver lag W. Kohlham mer, 1982–1984), IV, 68–69.

38 John A. Da vi es, Royal Pri est hood (Lon don/New  York: T&T Clark In ter na ti o nal, 
2004), 151.

39 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, so us la di rec tion de François Jo-
annès (Pa ris: edi ti ons Ro bert Laf font, S. A., 2001), 681. 

40 Ring gren, kōhēn, IV, 66.
41 Ring gren, kōhēn, IV, 66–67.
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По то њи на ста нак све штен ства се ка да је реч о раз ло гу и на чи-
ну мо же до ве сти у ве зу са раз во јем све штен ства у Егип ту, фа ра он је 
пре да вао над ле жно сти све ште ни ци ма да у ње го во име вр ше слу жбу, 
да при но се жр тве и ку па ју идо ле. Слич но ако не и пот пу но исти фе-
но мен на ла зи мо у Ме со по та ми ји, где су име на све ште нич ких чи но ва 
из ве де на из на зи ва ко је је но сио краљ-пр во све ште ник јед ног гра да 
са хра мом. Он се у ста ри ни на зи вао па те си или пр во све ште ник, ко-
ји је у ра ном пе ри о ду ва ви лон ске исто ри је био и ци вил и цр кве ни 
по гла вар.42 Па те си је био на че лу је рар хи је све ште ни ка ко ја је би ла 
ве ли ка.43 Ме ђу тим, он је са успо ном кра ље ва/ца ре ва, из гу био сво ју 
при вре ме ну моћ, али је по Сај со вом ми шље њу нај ве ро ват ни је пр ви 
цар био та ко ђе па те си, и да је на кра ју пр во све ште ник се бе учи нио 
ца рем, пот чи ња ва њем па те си ја или дру гих све ште нич ких вла да ра 
под свој ау то ри тет. У Аси ри ји је про ме на пр во све ште ни ка у кра ља 
би ла пра ће на ре вол том од су пре ма ци је Ва ви ло на.44 

Са ус по ста вља њем и раз во јем сло же ног ти па мо нар хи је, пр во-
све ште ник гу би све ви ше сво ју ста ру моћ и атри бу те са тен ден ци јом 
да не ста не са свим или да по ста не чи сто за ме ник или пред став ник 
кра ља/ца ра у ад ми ни стра тив ном сми слу. Сајс ис ти че да је сам цар 
био об зи ран и па жљив пре ма свом све ште нич ком по ре клу и да је из 
тог раз ло га још увек по ла гао пра во на по лу-све ште нич ке мо ћи, али 
са да он се бе зо ве šangû или вр хов ни све ште ник ра ди је не го па те
си; у ства ри, по то њи на зив је за др жан ис кљу чи во из раз ло га ста ри-
не.45 По ње му ин ди ви ду ал ни пр во све ште ник је не стао, на сле ђен је 
од стра не кла се вр хов них све ште ни ка, под ко ји ма је би ло не ко ли ко 
пот чи ње них кла са хра мов них слу гу, ту су би ли, на при мер, enû или 
ста ре ши не, ста ри и pa sisû или по ма за те љи, чи ја је ду жност би ла да 
по ма зу ју уљем ре за не ли ко ве бо го ва и све те са су де хра ма и ко ји су 
по не кад би ли укљу че ни ме ђу ramkû или при но си о це ви на ко је се из
ли ва ло као жр тва.46

Са дру ге стра не, Рин грен је ми шље ња да је enu био та ко ђе пр во-
све ште ник, чи је је до сто јан ство до шло од па те си ја, али да је šangû 
при па дао та ко ђе пр во све ште ни ци ма, ме ђу тим, имао је дру га чи је 
за ду же ње од пр вог ко је се ти ца ло прак тич них ду жно сти.47 Сајс enû 
по и сто ве ћу је са ста ре ши на ма у да на шњем сми слу пре зви те ри ма, 

42 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 249. 
43 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 249. 
44 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 249. 
45 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 250.
46 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 250.
47 Ring gren, kōhēn, 66–67.
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док је šangû је ди ни ко ме при па да пр во све ште нич ко до сто јан ство48; 
Рин грен оба чи на до во ди у ве зу са па те си јем и са пре но ше њем ње-
го вих над ле жно сти на ова два у је рар хиј ском сми слу ско ро исто-
вет на чи на; Па те си је био оба, али су по Рин гре ну по ста ли за себ ни 
чи но ви ко ји има ју две раз ли чи те слу жбе у истом до сто јан ству; они 
су се по сте пе но пре о бра зи ли у по је ди не чи но ве пр во све штен ства 
ра зних ме со по там ских бо жан ста ва. Ти на зи ви су en, enu, и ука зу-
је на пр во све ште ни ка не ког хра ма, и, san ga, šangû, ко ји из ра жа ва 
упра вљач ку де лат ност у ад ми ни стра тив ном сми слу.49 En је из гле да 
био ви ше кра љев ски пре ро га тив и ужи вао је нај ви шу по част јер 
об је ди њу је све ште нич ко и кра љев ско до сто јан ство, док је дру ги на-
зив, san ga, упу ћи вао на ве ћи ну прак тич них по сло ва у хра му и имао 
је у сво јим ру ка ма ад ми ни стра ци ју: „На че лу ад ми ни стра тив ног 
од се ка на ла зио се šangû. Сма тра ти га као не ку вр сту „пр во све ште-
ни ка“ би мо гло би ти јед но пот пу но по гре шно гле ди ште. Ра ди ло се 
из ве сно о нај ва жни јој лич но сти хра ма хи је рар хиј ским реч ни ком, 
али то је пре све га са ма те ри јал не тач ке гле ди шта ко ја му је од ре-
ђи ва ла слу жбу.“50 

Са зна ња о ра зним све ште нич ким слу жба ма су оскуд на. Две слу-
жбе су раз два ја ла бо го слу жбе на за ду же ња ко ја је не ка да об је ди ња-
вао краљ, би ва ју ћи пр во све ште ник, краљ и ста ре ши на хра ма. Пр ве 
две су об ли ко ва ле чин, слу жбу ēnu, док су упра вља ње хра мом, ад ми-
ни стра тив ни дру го сте пе ни по сло ви пре пу шта ни но во фор ми ра ном 
чи ну, слу жби šangû. По што су ду жно сти би ле све зах тев ни је услед 
по сте пе ног усло жња ва ња бо го слу жбе ног си сте ма и на ста ја ња но вих 
кул то ва, оне су по Рин гре ну об ли ко ва ле за себ не чи но ве ви со ког све-
штен ства: ēnu, по пут пр во све ште ни ка/кра ља ко ји је био пр во све ште-
ник и по гла вар све ште ни ка и šangû, ста ре ши на хра ма у до сто јан ству 
пр во све ште ни ка, док су уз ви ше ни је слу жбе, ēnu (на акад ском, су-
мер ски en) и šangû (на акад ском, су мер ски san ga), пр во бит но при-
па да ле по гла ва ру све ште ни ка или кра љу, али ће би ти при хва ће не 
у по то њим вре ме ни ма та ко ђе од стра не оста лих све ште ни ка ни жег 
чи на.51 На ме ће се за кљу чак да су у Ме со по та ми ји по сто ја ла два пр-
во све ште нич ка чи на, ēnu и šangû, ко ји во де по ре кло од кра ља-пр во-
све ште ни ка ко ји их је у сво јој лич но сти об је ди ња вао. Био је исто вре-
ме но вер ско-по ли тич ки су ве рен од ре ђе ног ме со по там ског гра да са 
хра мом, ода кле је вр шио ду хов ну и све тов ну власт. 

48 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 250.
49 Ring gren, kōhēn, 66–67.
50 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 681.
51 Ring gren, kōhēn, 66.
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У акад ском не по сто ји оп шти спе ци фич ни на зив за све ште ни ка. 
Нај при бли жни ји тер мин је упра во šangû, све ште ник, по слу жи тељ хра-
ма, док из раз ērib bîti, до слов но онај ко ји ула зи у храм, ука зу је на лич-
ност ко ја је има ла при ступ сва ком де лу хра ма у би ло ко јој при ли ци.52 
Ко ри шћен је од ста ро ва ви лон ског пе ри о да да озна чи из вр ши о це ма ње 
ва жних за да та ка ве за них за бо го слу же ње, али ка сни је ука зу је на це-
ло вит клир, ве зан за бо го слу же ње.53 Ара меј ска по зајм ље ни ца ki niš tu, 
че сто пре во ђе на из ра зом све ште нич ко брат ство, је по све до че на тек 
ка сни је и чи ни се да ука зу је на гру пу ни жих при пад ни ка кул та.54 

Сле де ћа лич ност по ва жно сти у древ ној је рар хи ји био је бла гај ник 
ве ли ког чу ва ра кра љев ских фи нан си ја и рас хо да под на зи вом za ma
trap pu. Ње го ва слу жба ни је би ла огра ни че на са мо на дра го це не све те 
са су де, већ и да у окри љу људ ства хра ма са ку пља ду го ве пре ма па ла ти 
у ко јој су по сто ја ли и број ни пи са ри.55 Де та ље ад ми ни стра тив не ор га-
ни за ци је и ти ту ла ко је су но си ли они ко ји су ту има ли уде ла, при род-
но су зна ли про ме не од тре ћег до пр вог ми ле ни ју ма и на чин на ко ји 
је цар ска власт вр ши ла сво ју кон тро лу над упра вља њем хра мо ви ма.56

По сле нај ви ших чи но ва у је рар хи ји, сле де ћи на ко је на и ла зи мо 
су аси пу (asi pu), про рок, ко ји ту ма чи во љу не ба и чак пра ти вој ску на 
њи хо вим по хо ди ма, од лу чу је ка да би мо гли да успе шно на пад ну не-
при ја те ља или ка да бо го ви од би ја ју да им да ру ју по бе ду.57 По ред про-
ро ка, ту су мак ху (makhkhû), ту мач сно ва и ба ру (barû), ви дов њак.58 
Ва жан ста леж хра мов них слу гу би ли су ка ли (kalî), ев ну сисве ште ни
ци, ко ји су би ли под ре ђе ни јед ном ста ре ши ни, ко ји се на зи вао ка лу 
(kalû), и по не кад су би ли на зи ва ни слу ге Иштар, јер су би ли пот пу но 
по све ће ни ње ном кул ту и обо жа ва њу.59 

Оста ли чи но ви, слу жбе све ште нич ког брат ства су: ишиб (išib), ко-
ји је био за ду жен да се ста ра о осве шта ва њу на пи та ка и ли тур гиј ским 
очи шће њи ма; за тим га ла (ga la), ко ји је био пе вач и пе сник. Дру ге све-
ште нич ке кла се су има ле на зи ве гу да, мах, ниндин гир (gu da, maḫ и 
nin-din gir), али је те шко иден ти фи ко ва ти шта је то што је чи ни ло њи-
хо ву слу жбу.60 Слу жи те љи аши пу (Aši pu) и ма шма шу (maš ma šu) су би-
ли за ду же ни да вр ше це ре мо ни јал не об ре де ег зор ци за ма и очи шће ња. 

52 Ring gren, kōhēn, 66.
53 Ring gren, kōhēn, 66.
54 Ring gren, kōhēn, 66.
55 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 681.
56 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 681.
57 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 250.
58 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 250.
59 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 250.
60 Ring gren, kōhēn, 66.
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Осве ће ње је при па да ло bārû и ša ’i lu (ви дов њак, про рок, ис пи ти вач); ту 
је био за тим maḫḫû, по сед нут бо жан ством. По след ња ка те го ри ја је по-
себ но за бе ле же на од стра не ек ста тич них про ро шта ва из Ма ри ја. По-
сто ја ли су по том му зи ча ри на ру (nāru) и пе ва чи за ме ру (zam me ru).61

Уско по ве за на са уста но вом хра мов них слу гу kalî, би ла је јед на вр-
ста мо на шке уста но ве, ко ја је из гле да би ла у са ста ву ва ви лон ских хра-
мо ва, и ње ни при пад ни ци су се на зи ва ли Зи ка ри (Zi ka ri).62 Би ло им је 
за бра ње но да се же не и мо гу ће је да су би ли ев ну си као kalî; би ли су 
под упра ви те љем или пред сед ни ком, и њи хо ва глав на ду жно сти је би-
ла да при но се днев не жр тве и да слу же ви шем чи ну све ште ни ка.63 У 
овом сми слу они ли че на Ле ви те у Је ру са ли му и че сто су на зи ва ни слу
га ма на нат пи си ма, сто га ни су би ли ни ти кме то ви ни ти ро бо ви; мо гли 
су би ти по све ће ни слу жби Сун ца-бо га од де тињ ства.64 Сајс по вла чи па-
ра ле лу са по све ћи ва њем Са му и ла ко ја се мо же про на ћи у до га ђа ју из 
Си па ре ко ји се до го дио 21. ни са на, у 5. го ди ни Кам би зо ве вла да ви не, 
у ко ме је Уму-да бат, кћи Не бо-бе л-узу ра, чи ји је све кар био све ште ник 
Сун ца-бо га, ре кла да је до ве ла ње на три си на ње му и да је са ста ви ла 
пра те ћу из ја ву пред дру гим све ште ни ком истог бо жан ства: „Мо ји си-
но ви ни су још увек ушли у Ку ћу му шка ра ца (Зи ка ри); Ја сам до сад 
жи ве ла са њи ма; оста ри ла сам са њи ма от кад су би ли ма ли, док ни су 
увр ште ни ме ђу му шкар це.“ Он да их је она од ве ла у Ку ћу му шких и 
„да ла“ их на слу жбу бо гу.65 Из овог до ку мен та је уоч љи во да су Зи ка ри 
жи ве ли за јед но у ма на сти ру или шко ли уну тар зи до ва хра ма, где су им 
ме сеч на сле до ва ња хра не би ла до де љи ва на од хра мов них при хо да.66 

Обич ни све ште ни ци су би ли оже ње ни, али су пру га све ште ни ка 
ни је би ла са ма све ште ни ца.67

Бол ју нам до но си спи сак бо го слу жбе них на зи ва све ште ни ка у 
Уру ку то ком но во ва ви лон ског пе ри о да, њи хо ве ти ту ле ко је су ве за не 
за по себ на бо жан ства ко ји ма су слу жи ли и пој мо ве ве за не за бо го слу-
же ње. Све ште ни ци и слу жи те љи бо жан ста ва су: ērib-bīti, слу жи тељ 
ко ме је до зво љен при ступ све ти ли шту, све ште ник бо жан ста ва Иштар 
(Iš tar), На на је (Na naya), Усур-ама суа (Uṣur-amāssu) и Ур ка ји туа (Ur-
kayīt u); kalû, по јац на бо го слу же њу, слу жи тељ бо жан ста ва Иштар и На-
на је; kalamāḫu (или galmamāḫ), про топ салт бо ги ње Иштар; ki niš tu/

61 Ring gren, kōhēn, IV, 67.
62 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 251.
63 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 251.
64 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 251.
65 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 251.
66 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 251–252.
67 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 252.
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ki nal tu, за јед нич ко све штен ство ни жег ран га бо ги ње Иштар; nuḫatim-
mu, пе кар све тих хле бо ва за бо ги њу Иштар; rab-banî, зна че ње не из ве-
сно, слу жи тељ бо га Ашу ра (Aš šur); sirāšû, онај ко ји пра ви пи во, слу-
жи тељ бо жан ста ва Иштар, Бел ту-ша-Ре ша (Bēltu-ša-Rēš) и Ашу ра; 
šangû, пр во све ште ник, пр во све ште ник бо жан ста ва Усур-ама суа, Нер-
гал (Ner gal), Ни нур та (Ni nur ta), Нус ку (Nus ku), Ану ни ту (Anunītu), 
Аму ру (Amur ru), и За ба бе (za ba ba); šāpir širāšê, над глед ник оних ко ји 
пра ве пи во, слу жи тељ бо ги ње Иштар; ṭābiḫu, онај ко ји се че ме со, не зна 
се ко ме је бо жан ству слу жио.68 Чи но ви слу жи те ља ко ји је при сту пао 
све ти њи и пој ца на бо го слу же њу су че сто би ли об је ди ња ва ни и ука зи-
ва ли на со ци јал ни ста тус бу ду ћи да су би ли по ве за ни са Иштар, го
спо ђом Уру ка. По ме ну ти слу жи те љи су из гле да по ти ца ли из углед них 
пле мић ких по ро ди ца или по ро ди ца уче них љу ди и књи жев ни ка. Бол ју 
на во ди име на че ти ри бо го слу жбе них по ја ца кул та Иштар ко ји су би ли 
по том ци углед ног књи жев ни ка Син-ле ки ја.69

Бо го слу жбе но људ ство је ис пу ња ва ло за дат ке ди рект но у ве зи са 
вр ше њем не ког об ре да. Та ко су раз ли чи ти све ште ни ци вр ши ли очи-
шће ња бди ју ћи над све то шћу ме ста и ли тур гиј ских са су да и уче ство-
ва ли су у ку па њу идо ла, бо жан ске ста туе.70

Све ште ни ци и слу жи те љи су би ли по ста вље ни за јед ну по себ ну 
вр сту слу жбе ко ја се из гле да ти ца ла са мо јед не све ште но рад ње, слу-
же ња јед ном бо гу, та ко да су по себ не раз ли чи те гру пе фор ми ра ле 
јед ну вр сту те ла или брат ства, али ипак ни су чи ни ле јед ну устро је ну 
је рар хи ју. Све ште нич ке гру пе су та ко уз ди за ле соп стве но по том ство 
до не ког ле ген дар ног пре тка и по ве зи ва ли га с њим, али до ко је тач-
ке је на след ност све ште нич ке ча сти би ло пра ви ло, ни је ја сно. Оче ви 
су пре но си ли све ште нич ко зна ње и му дрост си но ви ма. По сто ја ле су 
по ро ди це ко је су у кон ти ну и те ту ви ше ге не ра ци ја да ва ле све ште ни ке; 
али у дру гим слу ча је ви ма се чи ни да су од ред ни це би ле спо соб ност 
и ком пе тент ност.71 По ро ди ца све ште ни ка ко ји су слу жи ли бо гу На на-
Си ну (Nan naSîn ) у Уру то ком ста ро ва ви лон ске епо хе је по себ но до бро 
до ку мен то ва на. На ри ца те љи (kalû) су та ко ђе до бро по зна ти. Пе ва ли су 
на ри ца тељ ке, ту жба ли це (ER ŠEM MA) на су мер ском ди ја лек ту по себ но 
на зва ном еме сал. За уз врат, оста ли „за на тли је ре ли ги је“ не при па да ју 
људ ству хра мо ва. Та кав је био слу чај ви де ла ца, по га ђа ча; оне ко је по-

68 Paul-Alain Be a u li eu, The Pant heon of Uruk du ring the NeoBabylo nian Pe riod, Cu ne-
i form mo no graphs 23, (Le i den — Bo ston: Brill — Styx, 2003), 35.

69 Be a u li eu, The Pant heon of Uruk du ring the NeoBabylo nian Pe riod, 35.
70 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682.
71 Ring gren, kōhēn, IV, 67.
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зна је мо би ли су ди рект но пла ћа ни од кра ље ва у чи јој су слу жби би ли.72 
По ред те слу жбе, све ште ни ци kalû су пре тен до ва ли да има ју не ко тај но 
зна ње ко је ни је мо гло би ти са оп ште но оно ме ко ни је по све ћен.73 

људ ство ве за но за до ма ћич ке по сло ве би ло је са ста вље но од 
оних ко ји су би ли ни жег чи на. Они су оси гу ра ва ли ма те ри јал ну 
функ ци о нал ност хра ма: ку ва ри, пе хар ни ци, вра та ри, итд. Из ве сне 
слу жбе су има ле као ка рак те ри сти ке то да су се про да ва ле или се 
да ва ле по до го во ру. То су оне ко је мо же мо опи са ти из ра зом „при-
ма ња“. Та ко ђе слу жбе пе хар ни ка или оних ко ји су одр жа ва ли чи сто-
ћу хра ма би ле су пла ће не слу жбе као по сло ви и мо гле су се на сле-
ђи ва ти, ку по ва ти или про да ва ти.74

људ ство хра ма је, као и оно ко је је при па да ло па ла ти, би ло пла-
ћа но на два на чи на: или су им да ва не њи ве на об ра ду или су им да-
ва не жи вот не на мир ни це. Ове по след ње су обез бе ђи ва не де ље њем 
бо го слу жбе них при но са. Књи га про ро ка Да ни ла у Ста ром За ве ту нам 
пру жа јед но ка сно ви ђе ње ова квог си сте ма: све ште ни ци су ту оп ту-
же ни да до ла зе но ћу у храм ра ди гра бље ња при но са ста вље них ис-
пред идо ла Бе ла. У ства ри, Ва ви ло ња ни се уоп ште ни су кри ли: у њи-
хо вом ви ђе њу све та, бо го ви „је ду очи“ жр та ва ко је су им на ме ње не: 
оно што оста је је би ло са вр ше но је сти во за људ ство хра ма и ту се о 
то ме по све зва нич но во ди ло ра чу на. Ви ди се ка ко су, са еко ном ске 
тач ке гле ди шта, од су ством жр та ва па ље ни ца за вр ши ли ва ви лон ски 
хра мо ви. По ста ли су на кра ју по пут не ке вр сте ве ли ких те ла це ло-
куп но усред сре ђе них на са ме се бе.75

Ка да је о све ште нич кој оде ћи реч, све ште ни ци су се раз ли ко-
ва ли по за ни мљи вој на бо ра ној ха љи ни, на пра вље ној мо жда од вр-
ста му сли на, ко ја је се за ла до сто па ла и ко ја је че сто би ла осли ка на 
на по че ци ма. Пре ко ра ме на би ла је пре ба че на ко зи ја ко жа, сим вол 
њи хо ве слу жбе, као ле о пар до ва ко жа ко ју су но си ли све ште ни ци у 
Егип ту.76 Но си ли су из ве сно оде жде ве за не за њи хо ву слу жбу. Ко ри-
сти ле су се ла не не оде жде раз ли чи тих бо ја. Је дан об ред за по све ће-
ње Ен ли ло вог све ште ни ка нам да је за ни мљив оквир ве зан за оно што 
се тра жи ло од јед ног све ште ни ка: „Ка да је ње го во те ло чи сто као 
злат на ста туа и страх бо жи ји и сми ре ње су при сут ни у ње го вом те лу, 
он мо же да уђе у Ен ли лов и Нин ли лов храм… Чо век упр љан кр вљу 
ко ји је от кри вен то ком кра ђе или раз бој ни штва? Не ки осу ђе ни ко ји 

72 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682.
73 Ring gren, kōhēn, IV, 67.
74 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682.
75 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682.
76 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 101.
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је при мио удар це шта пом или би чем… ко ји је обра ће ник? Онај не 
мо же ући у храм Ен ли ла и Нин ли ла.“77 

По ред је рар хиј ски устро је ног све штен ства и по слу жи те ља, у Ме-
со по та ми ји су по сто ја ли и ро бо ви. Они су би ли као по крет на имо ви на 
хра ма. Роб је мо гао би ти ку по ван и про да ван; он је био обич но рат ни 
за ро бље ник, ре ђе до мо ро дац ко ји је про дат за дуг.78 Они су ра ди ли му-
шке по сло ве у хра му, уз га ја ње и об ра ђи ва ње зе мље би ло је оста вље но 
кме то ви ма.79 Не из ве сно је ре ћи да ли су ме са ри, или ко ља чи жи во ти ња 
на ме ње них жр тво при но ше њу, или пе ка ри све тих хле бо ва, би ли ро бо ви 
или сло бод ни љу ди. Из раз ко ји је ко ри шћен ка да су они у пи та њу у уго-
во ру Из кур-Ме ро да ха, се мо же ту ма чи ти на два на чи на, али при род но 
зна че ње је да су би ли сма тра ни за ро бо ве. Зна мо да су мно ге за на тли је 
ан га жо ва не на тка њу за ве са за храм и оде ће за идо ле бо го ва при па да ле 
ста ле жу слу га. Ве ле леп ност оде жди и ма ла ду жи на пе ри о да по сле ко га 
су оне ме ња не, су си гур но из и ски ва ле ве ли ки број рад ни ка. 80

Осим је рар хиј ског све штен ства, њи хо вих по моћ ни ка и за ме ни ка, 
у Ме со по та ми ји су по сто ја ли и ча роб ња ци и ша ма ни. Они су услед су-
је вер ја и на род ног ве ро ва ња у свет ду хо ва би ли не са мо то ле ри са ни од 
стра не све ште ни ка, не го су чи ни ли део ре ли гиј ског си сте ма др жа ве.81 
Про ро ци, ча роб ња ци и ту ма чи сно ва су слу жи ли у хра мо ви ма. Јед на 
од све тих књи га све штен ства би ла је ко лек ци ја чи ни и ма гиј ских об ре-
да. Ме ђу на ро дом ста ра ша ма ни стич ка ве ра ни је ни ка да ис ко ре ње на; 
она је де лом пре кри ве на ре ли гиј ским кон цеп ти ма Се ми та. Ма ги ја и 
ве шти ча ре ње су цве та ли до по след њих да на ва ви лон ске исто ри је.82 

Бо го ви и бо ги ње су ве ро ва ли у из го во ре на про ро чан ства и пред-
ска зи ва ња пре ко уса на на дах ну тих му шка ра ца и же на; свет је био 
за ми шљен као ис пу њен злим ду хо ви ма ко ји су увек буд ни и спрем ни 
да на пад ну и уз не ми ра ва ју чо ве ка.83 Во да, хра на, мо гле су да са др же 
де мо на, ко ји је био нео п хо дан да се из го ни; бо ле сти ко је су на па да ле 
те ло, те го бе ко је су му чи ле ду шу су све ду го ва ле ду хо ви ма зла ко ји 
су мо гли да бу ду оте ра ни са мо уз по моћ од го ва ра ју ћих чи ни и ча-
ро ли ја.84 Мах ни тост и епи леп си ја су по себ но би ле ди рект ни ути цај 
де мон ске по сед ну то сти, маг је знао ка ко да их ис це ли; и све ште ник 

77 Ring gren, kōhēn, IV, 67.
78 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 254.
79 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 254.
80 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 254–255
81 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 258.
82 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 258.
83 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 258.
84 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 258.
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је ми слио да му је ње го во зна ње пр ви пут би ло да то од стра не бо га 
Еа кроз ње го вог ту ма ча, Ме ро да ха.85 Књи ге су са др жа ва ле обра сце 
и ри ту ал за осу је ћи ва ње па ко сти злих ду хо ва и за ис це љи ва ње бо-
ле сних. Чи ста или све та во да и број се дам су сма тра ни да по се ду ју 
та јан стве ну си лу то ком из во ђе ња ових ма гиј ских об ре да; та ко су ма-
гиј ске по ру ке би ле од ре ђе не да бу ду оба ви је не се дам пу та око ру ку 
и но гу бо ле сни ка, са фи лак те ри ји ма при ве за ним на њи ма, на ко ји ма 
су би ле ис пи са не ре че ни це из све те књи ге.86 

2.2. Же не-све ште ни це, по све ће ни це и све те блуд ни це87

У Ме со по та ми ји су, по ред све ште ни ка му шка ра ца, по сто ја ле и 
же не-све ште ни це. Оне су би ле по све ће не јед ном бо жан ству и би ле су 
за ве то ва не на по се бан на чин жи во та, по пут мо на шког. Са дру ге стра-
не, по сто ја ле су и све те блуд ни це бо ги ње Иштар, ко је су сво ју слу жбу 
бо ги њи вр ши ле та ко што су под сти ца ле на те ле сна ужи ва ња. У хра мо-
ви ма Ина не су по сто ја ли ев ну си и све те блуд ни це кул та бо ги ње љу ба-
ви. Древ не пред ста ве при ка зу ју да су све ште ни ци сво ју слу жбу че сто 
вр ши ли об на же ни.88 По сто ја ли су и слу жи те љи жен ског по ла: qa diš tu, 
„све та же на“ и nadîtu, све ште ни ца ва ви лон ског бо га Мар ду ка.89 

Же не по све ће не јед ном бо жан ству су опи са не као све ште ни це, 
али то нам не омо гу ћа ва да раз у ме мо о че му се тач но ра ди ло.90 Да 
ли су би ле мо на хи ње? У из ве сним слу ча је ви ма оне се за то сма тра ју, 
нај ви ше због за пад но хри шћан ске тер ми но ло ги је, јер ова ка те го ри ја 
по сто ји у За пад ној Цр кви (ре ли ги о зне, по све ће ни це). Та ква је си ту а-
ци ја са nadîtu.91 Ова ка те го ри ја по све ће них же на је би ла за ве то ва на 
глав ном бо гу од ре ђе них гра до ва, Мар ду ку у Ва ви ло ну, или Ни нур ти 
у Ни пу ру, а нај по зна ти је су би ле nadîtu Ша ма ша у Си па ру.92 Оне су 
че сто ужи ва ле у бла жен ству удоб ног жи во та, бу ду ћи да су по ти ца-
ле из нај бо га ти јих по ро ди ца Ва ви ло на; по је ди не ме ђу њи ма би ле су 
чак и цар ског по ре кла. Ста но ва ле су у за себ ним ку ћа ма гру пи са ним 
у је дан за тво рен про стор опи сан као gâgu, из раз ло ше пре ве ден као 

85 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 258.
86 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 258.
87 Де таљ ни је о све ште ни ца ма у Ме со по та ми ји ви де ти Mar ten Stol, Wo men in the 

An ci ent Ne ar East (Bo ston/Ber lin: De Gruyter, 2016), 555–645. 
88 Ring gren, kōhēn, IV, 67.
89 Ring gren, kōhēn, IV, 67.
90 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682.
91 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682.
92 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682.
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ма на стир, са мо стан. Оне ни су сме ле да има ју де цу и пре нос њи хо вог 
на сле ђа је би ла те ма број них про це са.93 

Же не су би ле при сва ком хра му, као до ма ћи це, кон ку би не за бо-
го ве или њи хо ве про пи сно по ста вље не пред став ни ке на зе мљи. За су-
мер ску де вој ку ни је би ла сра мо та слу жи ти хра мо ви ма на овај на чин; 
њен отац је био по но сан што ће ње не ча ри би ти по све ће не убла жа ва њу 
бо жан ске до са де и сла вио је при ма њем сво је кће ри на те све те ду жно-
сти са об ред ним жр тво ва њем и пре да јом де вој чи ног ми ра за хра му.94 

По сто ја ле су све ште ни це и жен ски пу сти ња ци ко ји ма као и Зи
ка ри ма ни је би ло до зво ље но да се вен ча ва ју; би ле су по све ће не слу-
жби бо гу Ша ма шу, сун цубо гу и би ле су ве за не за храм, али су за уз врат 
ужи ва ле од ре ђен сте пен не за ви сно сти. Жи ве ле су у хра му, али су мо-
гле да има ју соп стве ну сво ји ну и чак да по слу ју са њом. Ме ђу тим, део 
за ра да је ишао у ри зни цу хра ма од чи јих при хо да су се оп скр бљи ва ле 
хра ном.95 Уго вор из вре ме на Ха му ра би ја нам от кри ва да мно ге ни су 
при па да ле са мо во де ћим по ро ди ца ма Ва ви ло ни је, већ да су нај ве ро-
ват ни је би ле у срод ству са са мим ца рем (кра љем).96 

По све дру га чи ји слу чај је са же на ма-све ште ни ца ма под на зи вом 
en tu. Из раз све ште ни ца је ов де аде кват ни ји, јер је она сма тра на зе-
маљ ском су пру гом јед ног бо га. Нај по зна ти ји је слу чај све ште ни це 
en tu-а бо га На на-Си на у Уру, где се ра ди ло за пра во о прин це зи цар-
ског ро да.97 Нај слав ни је су Ен хе ду а на, ћер ка Сар го на из Ака да, ко јој 
су по све ће не раз ли чи те су мер ске пе сме као Нин ме ша ра или низ пе-
са ма по зна тих под на зи вом хим не у хра мо ви ма; Ена не ду, се стра кра-
ље ва Лар се, Ва рад-Си на и Рим-Си на; и Ени гал ди-На на, ћер ка но во-
ва ви лон ског кра ља На бо ни да ко ји је ожи вео ову уста но ву у 6. ве ку, и 
у исто вре ме је об но вио гра ђе ви ну ко ја је слу жи ла као оби та ва ли ште 
en tu-а у Ги па ру и храм бо ги ње Нин гал у Уру.98 У Уру ку, чи је је глав но 
бо жан ство би ла бо ги ња Ина на-Иштар, ти ту ла ЕН-а ко ју је тра ди ци о-
нал но но сио краљ, сма тран је као су пруг бо ги ње.99 Ње ном обо жа ва њу 
су би ле по себ но по све ће не ук ха ту (ukhâtu) и кха ри ма ту (khârimatu) 
или жен ски све ште но слу жи те љи. Урук, са све ти ли шти ма Ануа и 
Иштар, је био ме сто где су ове пре те жно на ла же не; ту су из во ди ле 

93 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 682–683.
94 Дју рант, Ис точ не ци ви ли за ци је, 138.
95 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 252.
96 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 252.
97 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 683.
98 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 683.
99 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 683.
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сво је пле со ве у част бо ги ње и опла ки ва ле Та му зо ву смрт.100 Же не-
све ште ни це или све те блуд ни це бо ги ње Иштар су би ле и про ро чи це и 
про ри ца ле су бу дућ ност ту ма че ћи зна ке ко је је да ва ла бо ги ња; јед но 
од њи хо вих глав них се ди шта био је храм Иштар у Ар бе ли. Са чу ван је 
део про ро чан ста ва пре да тих од стра не њих и њи хо ве бра ће про ро ка, 
Есар ха до ну. У јед ном од њих, упу ће но му је:

„Пла ши ти се не мој, о Есар ха до не;
уз ди сај на дах ну ћа ко је ти ка же је
из го во ре но од ме не, и ја га са кри ти 
не ћу. Тво ји не при ја те љи ће се ис то пи ти 
пред то бом од тво јих но гу ко је су као 
бу ји це у Си ва ну. Ја сам моћ на го спо да ри ца, 
Иштар од Ар бе ле, ко ја је на те ра ла 
не при ја те ље тво је у бег под но ге 
тво је. Где су ре чи ко је сам ти го во ри ла,
у ко је тво ја не стр пљи вост ни је ве ро ва ла?
Ја сам Иштар од Ар бе ле; на спрам и по ред 
те бе хо дам ја. Пла ши ти се не мој, тво ја 
ве шти на усред оних ко је те мо гу ис це ли ти; 
Ја сам усред твог мно штва. 
Ја се уз ди жем и сто јим још увек!“101

Мо гу ће је да про ро чи це ни су би ле по све ће не у њи хо ву слу жбу, 
али то је за ви си ло од њи хо вог по се до ва ња „ду ха на дах ну ћа“. У овим 
до га ђа ји ма, као и же не, на ла зи мо му шкар це ко ји су игра ли уло гу ту-
ма ча во ље Иштар и у јед ном на во ду, же на опи су је се бе као до ма ћу, 
су сед ног се ла „у пла ни на ма“.102

По себ ну вр сту све штен ства чи ни ле су све те блуд ни це де мон ске 
бо ги ње Иштар, злог пан да на глав не бо ги ње. Ово „све штен ство“ је слу-
жи ло де мо ни ма и чи ни ли су га ча роб ња ци и ве шти це ко ји ма су би ле 
при кљу че не јав не про сти тут ке ко је су упу ћи ва ле сво је по зи ве под ве-
лом но ћи.103 Оне су ле жа ле у за се ди и че ка ле нео пре зног про ла зни ка, 
за ко га су спра вља ле по себ не смр то но сне љу бав не на пит ке ко ји су му 
тро ва ли крв. Би ле су по све ће ни це Иштар, али Иштар ко ју су они обо-
жа ва ли је би ла по све дру га чи ја бо ги ња од Иштар ко ја је при па да ла 
зва нич ном кул ту — она је би ла бо ги ња ве шти ча ре ња и та ме, за ко ју 

100 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 250–251.
101 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 252–253.
102 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 253.
103 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 259.
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је ре че но да „ме ри“ жр тву но ћу за се бе. Да би се за шти ти ли од ње и 
ње них слу гу, Ва ви ло ња ни су пра ви ли те ра фи ме, ма ле идо ле, за штит-
ни ке ку ће под на зи ви ма Лу галги р и Ала му. По ста вља ли су се ле во и 
де сно од вра та да би мо гли да „оте ра ју ср ца по роч них“ и „по гу бе ве-
шти цу“.104 По пут истог прин ци па ко ји по сто ји код ву ду-ма ги је, Ва ви-
ло ња ни су ве ро ва ли да ће се ве штац или ве шти ца уни шти ти, ако се на-
пра ви фи гу ра ко ја их пред ста вља. При зи ва ли су бо га-ва тре да уни шти 
та кве слу жи те ље по роч но сти чи је су фи гу ре би ле из ли ва не у вос ку и 
то пље не у ва три. Као што се во сак то пи, та ко је мо ље но, да „ве штац и 
ве шти ца оду, ис то пе се, иш че зну.“105 

2.3. Све штен ство кра ља — краљ као слу га ко ји опо на ша бо га 

Су мер ски из раз LU GAL, ša rrȗtu , об ли ко ван од LÚ, чо век, и од 
GAL, ве ли ки, и акад ски šar ru, уоп ште но се пре во ди као краљ, цар. 
Ови из ра зи ни су ис кљу чи ви, јер код Су ме ра на ла зи мо и од ред ни це 
као што су eN или eN SI, док је код за пад них Се ми та то mal ku. На 
из ве сним ме сти ма, слу жба кра ља од го ва ра јед ном по себ ном тер ми-
ну, као у кра љев ству Ма ри и Ашу ру, где кра јем тре ћег ми ле ни ју ма 
на ла зи мо на зив šak kan na ku, од но сно, wa klu. У Ела му, кра јем дру гог 
ми ле ни ју ма на ла зи мо из раз SUK KAL. Че сто је би ла у пи та њу ли ни-
ја упра ви те ља ко ја је у јед ном тре нут ку по ста ла на след на кра љев ска 
ди на сти ја.106 Уста но ва кра ља је уоп ште но би ла бо жан ског по ре кла. 
Али, иа ко је био иза бра ник бо го ва, краљ ни је сма тран да је бо жан ског 
по ре кла, ни ти је пре у зи мао та кве пре ро га ти ве.107

Слу жба ца ра, кра ља, кра љев ство, чи ни кон сти ту тив ни део нај-
древ ни јих уста но ва ме со по там ске ци ви ли за ци је. Су мер ска ли ста 

104 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 259.
105 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 259 (ви де ти Пост. 31, 35 — Ра хи ља ко ја кри је у се-

длу ма ле идо ле за штит ни ке, го во ре ћи да због мен стру ал ног пе ри о да не мо же да уста не.)
106 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 729.
107 Бо жан стви ма су сма тра ни су мер ски кра ље ви Шул ги и Гу деа. Пр ви је за се бе 

го во рио да је но шен у све тој утро би бо ги ње Нин су не, а дру ги на зи ва бо ги њу Га тум-
дуг оцем и мај ком и го во ри да ће они но си ти се ме ње го вог оца и да ће га ро ди ти у 
хра му. Не ки из ра зи алу ди ра ју на фи зич ко ра ђа ње у бо жан ском сми слу, док дру ги 
про сто на во де да су кру ни са ње и успон на трон сим бо лич но сма тра ни но вим ро ђе-
њем., Ring gren, me lek, IV, 931; По Ха му ра би је вим ре чи ма, ро дио га је бог Син, Ли-
пи ти штар го во ри да га је ро дио Ен лил, краљ је био по сред ник из ме ђу бо го ва и љу ди, 
пред ста вља ју ћи на род пред бо го ви ма, по не кад ис па шта ју ћи до смр ти због ње го вих 
зло чи на. У Аси ри ји је из тог раз ло га по сто јао „кра љев за ме ник“. Ели ја де, Исто ри ја 
ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 69. 
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кра ље ва, ко ја ра чу на вре ме од на стан ка ци ви ли за ци је, по чи ње пр-
во бит ним до га ђа јем, а то је „си ла зак“ цар ства, кра љев ства са не ба 
на зе мљу у град Ери ду и при пи су је се бо гу Ен ли лу.108 По сле пре ки да 
услед По то па, ула зак у исто риј ско вре ме је обе ле жен јед ним но вим 
„си ла ском“ са не ба ове уста но ве и ње ним по то њим атри бу ти ма ко је 
су пре у зе ле ди на сти је про и за шле из глав них гра до ва Су ме ра.109 Краљ 
је сма тран из у зет но му дрим, да во ли прав ду и пре зи ре зло, да одр жа-
ва за кон и по ре дак, шти ти удо ви це и си ро чад, да је па стир соп стве ног 
на ро да и да је за свој на род као отац и мај ка. Од го во ран је за култ бо-
го слу же ња, че сто се по ја вљу је у оде жда ма осни ва ча хра мо ва.110

На ко јим чи ње ни ца ма се за сни ва ло све штен ство кра ља у Ме со-
по та ми ји? Оно је ви ше има ло уло гу по сре до ва ња код бо го ва, кроз из-
во ђе ње пред ста ве ко ја је сим бо лич но пред ста вља ла по вра так по рет-
ка ства ри на по че так не по сред но по сле ко смо го ни је, кроз мо ли тве но 
обра ћа ње, а не ти пич но об ред но ли тур гиј ско слу же ње: „Ко смич ки по-
ре дак је не пре кид но угро жен; пр во од стра не Ве ли ке Зми је ко ја пре ти 
да свет вра ти у ста ње ха о са; по том, људ ским зло чи ни ма, кри ви ца ма и 
по гре шка ма, ко је тре ба ока ја ти и очи сти ти по мо ћу раз ли чи тих об-
ре да. Свет се пе ри о дич но об на вља, на но во ства ра пра зно ва њем Но ве 
Го ди не. […] Ва ви лон ски пра зник аки ту об у хва та hi e ros ga mos, све ти 
брак из ме ђу два бо жан ства за штит ни ка гра да. Пред ста вља ју их њи хо-
ви ки по ви или сам вла дар — ко ји је до би јао на зив му жа бо ги ње Ина не 
и оте ло вља вао Ду му зи ја — и јед на храм ска ро би ња. Тај hi e ros ga mos 
је ак ту а ли зо вао за јед ни цу бо го ва и љу ди; би ла је то пр о ла зна за јед-
ни ца, али са зна чај ним по сле ди ца ма. Бо жан ска енер ги ја из ли ва ла се 
не по сред но на град — дру гим ре чи ма, на Зе мљу — по све ћи ва ла је и 
обез бе ђи ва ла јој на пре дак и сре ћу у го ди ни ко ја по чи ње.“111 Сли ков ни 
пре нос мо ли тве и до га ђа ја кроз пр о та го ни сте и њи хо ве уло ге, тра жи-
ли су од бо го ва да бла го сло ви њи хо вог вла да ра кра ља, град и на род, 
а ти ме и чи тав ко смос. „У су мер ској вер зи ји из не на ђу је људ ско об ја-
шње ње осу де Ду му зи ја: на из глед, све се об ја шња ва Ина ни ном срџ бом 
по што про на ђе свог му жа ка ко у сја ју се ди на ње ном пре сто лу. То ро-
ма неск но об ја шње ње по сво јој при ли ци при кри ва јед ну још ста ри ју 
иде ју: смрт — об ред на, па пре ма то ме и по врат на — не из бе жно пра ти 

108 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 729  ; Уп. Thor kild Ja cob sen, The 
Su me rian King List, The Ori en tal In sti tu te of the Uni ver sity of Chi ca go, Assyri o lo gi cal 
Stu di es No. 11 (Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1973), 71.

109 Dic ti on na i re de la Ci vi li sa tion Méso po ta mi en ne, 729
110 H. Ring gren, me lek, G. J. Bot ter weck, H. Ring gren, He inz-Jo sef Fa bry, The o lo gisches 

Wör ter buch zum Al ten Te sta ment (Stut tgart: Ver lag W. Kohlham mer, 1982–1984), IV, 932.
111 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 56–57.
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сва ки чин ства ра ња или ра ђа ња. Кра ље ви Су ме ра, као и акад ски кра-
ље ви ка сни је, оте ло вљу ју Ду му зи ја у hi e ros ga mo su са Ина ном. Ти ме 
се, ма ње-ви ше, им пли ку је при хва та ње кра ље ве об ред не смр ти. У том 
слу ча ју, иза при че ко ју пре но си су мер ски текст, тре ба за ми сли ти ми-
сте ри ју ко ју уте ме љу је Ина на с ци љем да се обез бе ди ци клус оп ште 
плод но сти. У Гил га ме шо вом пре зри вом од го во ру Иштар ка да му она 
по ну ди да по ста не њен муж, мо же мо пре по зна ти алу зи ју на ту ми сте-
ри ју: он под се ћа Иштар да је упра во она на ре ди ла го ди шња ту го ва ња 
за Та му за. Али су те ту го ван ке би ле об ред не: осам на е стог да на ме се ца 
та му за (јун–јул) опла ки ван је си ла зак мла дог бо га у До њи свет, иа ко се 
зна ло да ће се он по пе ти по сле шест ме се ци. Та му зов култ је при су тан 
го то во ши ром Сред њег ис то ка. У ше стом ве ку, Је зе киљ (Јез. 7, 14) же-
сто ко на па да је ру са лим ске же не ко је ја ди ку ју на са мим вра ти ма хра-
ма. Та муз нај зад узи ма дра ма тич но и еле гич но об лич је мла дих бо го ва 
ко ји уми ру и ожи вља ва ју сва ке го ди не. Ње гов су мер ски про то тип је 
ве ро ват но имао сло же ни ју струк ту ру: кра ље ви ко ји су га оли ча ва ли, 
па пре ма то ме и де ли ли ње го ву суд би ну, сва ке су го ди не про сла вља ли 
по нов но ра ђа ње све та. Али да би свет мо гао би ти по но во ство рен, он 
нај пре мо ра да бу де уни штен; пре ко смо го ниј ски ха ос та ко ђе под ра зу-
ме ва об ред ну смрт кра ља, ње гов си ла зак у До њи свет. Два ко смич ка 
мо да ли те та — жи вот/смрт, ха ос/ко смос, ја ло вост/плод ност — у ства ри 
пред ста вља ју два мо мен та истог про це са. Та ми сте ри ја, ко ју је чо век 
схва тио по сле от кри ва ња зе мљо рад ње, по ста је прин цип је дин стве-
ног об ја шње ња све та, жи во та и људ ске ег зи стен ци је; она тран сцен ди-
ра дра му ве ге та ци је, јер под јед на ко упра вља ко смич ким рит мо ви ма, 
људ ском суд би ном и од но си ма с бо го ви ма. Мит при по ве да о не у спе ху 
бо ги ње љу ба ви и плод но сти да осво ји Ере шки га ли но кра љев ство, то јест 
да уни шти смрт. Пре ма то ме и љу ди, као и не ки бо го ви, мо ра ју да 
при хва те сме њи ва ње жи во та и смр ти. Ду муз-Та муз не ста је да би се 
опет по ја вио по сле шест ме се ци. То сме њи ва ње — пе ри о дич но при су-
ство и од су ство бо га — би ло је по год но за ства ра ње ми сте ри ја ве за них 
за спа се ње љу ди, за њи хов за гроб ни удес. Уло га Ду му зи ја-Та му за, ко га 
об ред но оте ло тво ру ју су мер ско-акад ски кра ље ви, би ла је зна чај на јер 
је упра во он оства ри вао при бли жа ва ње из ме ђу мо да ли те та бо го ва и 
љу ди. По сле то га, сва ко се људ ско би ће мо гло на да ти да ће ужи ва ти 
по вла сти цу ко ја је до та да при па да ла са мо кра ље ви ма.“112 По вра так 
у пр во бит ну ко смо го ни ју зна чи ло је не ви ност, прав ду, чи сто ту, плод-
ност, жи вот у пу ној сна зи и из о би ље бо жи јих да ро ва нео п ход них за 
жи вот пре ко це ле го ди не. Опо на ша ње бо го ва, зна чи ло је вер ност њи ма 

112 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 61–62.
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и по дра жа ва ње, као и по ла га ње пра ва на ве ро ва ње у бе смрт ност. „Вла-
да ре ва са крал ност је об зна њи ва на на ви ше на чи на. Зва ли су га кра љем 
зе мље, то јест све та, или че ти ри обла сти Уни вер зу ма, а та је ти ту ла пр-
во бит но би ла на ме ње на са мо бо го ви ма. Као и код бо го ва, око ње го ве 
гла ве бли ста ла је нат при род на све тлост. […] Тек сто ви об ја вљу ју да је 
вла дар жи вео у бли ској ве зи с бо го ви ма, у мит ском вр ту у ко јем се на-
ла зе Др во жи во та и Во да жи во та. У ства ри, хра ну ко ја је сва ко днев но 
при но ше на на жр тву ки по ви ма бо го ва је ли су краљ и ње го ва сви та. 
Краљ је та ко ђе бо жи ји иза сла ник, од бо га по зва ни па стир на ро да ко ји 
тре ба да ус по ста ви прав ду и мир на зе мљи. Ка да су Ану и Ен лил по зва-
ли Ли пи ти шта ра да вла да зе мљом ка ко би ус по ста вио прав ду на зе мљи 
(…) та да сам ја, Ли пи штар, по ни зни па стир Ни пу ра (…) ус по ста вио 
прав ду у Су ме ру и Ака ду, ка ко је то Ен лил ре као. Мо гло би се ре ћи да 
је краљ уче ство вао у бо жан ском мо да ли те ту, али ти ме ни је по ста јао 
бог. Он је пред ста вљао бо га што је на ар ха ич ним ступ ње ви ма кул ту ре 
та ко ђе под ра зу ме ва ло да он на не ки на чин је сте онај ко га је пред ста-
вљао. У сва ком слу ча ју, као по сред ник из ме ђу људ ског све та и све та 
бо го ва, ме со по там ски краљ је соп стве ном лич но шћу оства ри вао об-
ред ну ве зу из ме ђу два об ли ка по сто ја ња, бо жан ског и људ ског. Упра во 
за хва љу ју ћи тој дво стру кој при ро ди краљ је, бар ме та фо рич но, сма-
тран твор цем жи во та и плод но сти. Али, он ни је био бог, но ви члан пан-
те о на као што је то био еги пат ски фа ра он. Вер ни ци му ни су упу ћи ва ли 
мо ли тве; на про тив, они су се мо ли ли бо го ви ма да бла го сло ве њи хо вог 
кра ља. Јер вла да ри, упр кос сво јој бли ско сти са бо жан ским све том, и 
по ред hi e ros ga mo sa с не ким бо ги ња ма, ни су успе ва ли да пре ва зи ђу 
сво ју људ ску усло вље ност. Они су ипак оста ја ли са мо смрт ни ци. Не 
тре ба за бо ра ви ти да чак ни слав ни краљ Уру ка, Гил га меш, ни је ус пео у 
свом по ду хва ту да стек не бе смрт ност.“113 

3. Хра мо ви и бо го слу же ње у Ме со по та ми ји 

Су ме ри и Ака ђа ни су ве ро ва ли да бо го ви ни су да ле ко и да их 
по се ћу ју. За то ће ка сни ји на зив гра да, Ва ви лон (Βαβυλών, тран сли-
те ра ци ја са акад ског Bābili, Bâbilâni), ка пи ја бо го ва, ука зи ва ти на ту 
чи ње ни цу, јер су у хра мо ви ма-гра до ви ма бо го ви си ла зи ли на зе мљу. 
Мно ги од њих су до би ја ли на зив „ве за из ме ђу Не ба и Зе мље“. Као 
што ис ти че Или ја де, у Ва ви ло ну, чо век ни је жи вео у за тво ре ном све-
ту, одво је ном од бо го ва, пот пу но из дво је ном од ко смич ких рит мо-

113 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 69–70, и та мо ли те ра ту ра.
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ва; сло же ни си стем од но са не ба и зе мље исто вре ме но је омо гу ћа вао 
раз у ме ва ње зе маљ ских ствар но сти и ути цај пре ко ре спек тив них не-
бе ских про то ти по ва.114 „Гра ђе ње хра мо ва је пред ста вља ло но ву ко-
смо го ни ју, јер је храм бо жи ја па ла та, пред ста вљао је ima go mun di. 
Иде ја је древ на и ве о ма рас про стра ње на. На ла зи мо је у ми ту о Ба а лу. 
По су мер ској тра ди ци ји, по сле ства ра ња чо ве ка, је дан од бо го ва је 
осно вао пет гра до ва; он их је из гра дио на чи стим ме сти ма, дао им је 
име на, и озна чио их као сре ди шта кул та“.115 

„Ка сни је, бо го ви се за до во ља ва ју да не по сред но вла да ри ма пре не-
су план гра до ва и све ти ли шта, краљ Гу деа ви ди у сну бо ги њу Ни да бу 
ко ја му по ка зу је сли ку на ко јој су на ве де не зве зде до бро чи ни тељ ке, и 
бо га ко ји му по ка зу је план хра ма, мо де ли хра ма и гра да су, мо гло би 
се ре ћи, „тран сцен ден тал ни“, јер прет ход но по сто је на не бу. Ва ви лон-
ски гра до ви су сво је ар хе ти по ве има ли у са зве жђи ма — Си пар у Ра ку, 
Ни ни ва у Ве ли ком Ме две ду, Асур у Арк ту ру, схва та ње за јед нич ко за 
чи тав древ ни Ис ток. Ин сти ту ци ја кра љев ства са сво јим зна ме њи ма, 
ти ја ром и пре сто лом та ко ђе је „си шла са Не ба“, по сле По то па, она 
је дру ги пут до не та на зе мљу. Ве ро ва ње у прет ход но не бе ско по сто ја-
ње „де ла“ и ин сти ту ци ја би ће од ве ли ког зна ча ја за древ ну он то ло ги ју, 
чи ји ће нај слав ни ји из раз би ти пла тон ска док три на о иде ја ма. Ње но 
по сто ја ње је пр ви пут по твр ђе но у су ме р ским до ку мен ти ма, али ње-
но по ре кло уи сти ну за ди ре у пре и сто ри ју. У ства ри, те о ри ја не бе ских 
мо де ла пр о ду жа ва и раз ви ја по сву да ра ши ре но древ но схва та ње, по 
ко јем су људ ска те ла са мо пу ко по на вља ње (по дра жа ва ње) де ла ко ја су 
из не ла на ви де ло Бо жан ска би ћа.“116

Хра мо ви су би ли ме ста обо жа ва ња не ког бо га или бо ги ње. По ред 
по сто ја ња пан те о на бо го ва у Ме со по та ми ји, сва ки храм је био по-
све ћи ван ис кљу чи во јед ном бо гу ко ји је био ујед но и за штит ник гра-
да. Гра до ви са зна чај ни јим хра мо ви ма би ли су: Ни пур, са хра мо ви ма 
бо гу Ен ли лу и ње го вом дру гу Нин ли лу; за тим Урук, ко ји је обо жа вао 
бо ги њу Иштар, рас ка ла шну и пре вр тљи ву Афро ди ту-Де ме тру Бли-
ског Ис то ка, ка ко ју је на звао Дју рант.117 Киш и Ла гаш су обо жа ва ли 
Ту жну мај ку — бо ги њу Нин кар саг ко ја се жа ло сна због не сре ће љу ди 
за ла га ла за њих код стро жи јих бо го ва.118 

114 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 74.
115 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 57; „Тач но је да је чо век био 

ство рен да слу жи бо го ви ма ко је је пре све га тре ба ло хра ни ти и обла чи ти.“ Ели ја де, 
Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 56.

116 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 57–58.
117 Дју рант, Ис точ не ци ви ли за ци је, 136.
118 „Ве ћи на бо го ва је жи ве ла у хра мо ви ма где су им вер ни ци при но си ли при-
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 Ка ко су из гле да ли хра мо ви у Ме со по та ми ји? У из град њи се ко ри-
стио ка мен и би ли су по ди за ни на уз ви ше њи ма. Ка мен на хра мо ви ма 
се укра ша вао за вр шним вен цем од ба кра, фри зо ви ма са по лу дра гим 
ка ме њем. Храм На нар у Уру је био узор за це лу Ме со по та ми ју са 
сво јим бле до-пла вим емај ли ра ним пло чи ца ма; ње го ва уну тра шњост 
је би ла об ло же на пло ча ма од рет ког др ве та по пут ке дра и чем пре са, 
укра ше них мер ме ром, ала ба сте ром, оник сом, аха том и зла том. Нај-
ва жни ји храм у гра ду је био из гра ђи ван на не ком уз ви ше њу, док је на 
вр ху био зи гу рат119 — ку ла од три, че ти ри или се дам спра то ва, опа-
са на спи рал ним спољ ним сте пе ни штем, уву че на на сва ком спра ту. 
На ви си на ма, нај у зви ше ни ји град ски бо го ви су мо гли да бо ра ве, а и 
вла сто др шци су ту мо гли да на ђу по след ње ду хов но и фи зич ко упо-
ри ште про тив ин ва зи је или по бу не.120

Хра мо ви су по не кад би ли укра ше ни ки по ви ма жи во ти ња, ју на-
ка и бо го ва; фи гу ре су јед но став не, гру бе и моћ не, али им не до ста је 
за вр шна ва јар ска об ра да и пре фи ње ност. Ве ћи на ки по ва пред ста вља 
кра ља Гу деу, из ве де ни су сме ло, али не до те ра но, у по сто ја ном ди о-
ри ту. У ру ше ви на ма Тел-ел-Уба и да, из ра ног су мер ског пе ри о да, на-
ђе на је ба кар на ста ту е та би ка, до ста оште ће на то ком ве ко ва, али је 
још увек пу на жи во сти и са мо за до вољ ства. Гла ва кра ве у сре бру из 
гроб ни це кра љи це Шуб-ад у Уру је ре мек-де ло ко је на го ве шта ва раз-
ви је ну умет ност су ви ше оште ће ну вре ме ном да би нам би ло омо гу-
ће но да јој ода мо ду жно при зна ње.121 

хо де, хра ну и же не. Пло чи це из Гу де је на бра ја ју ства ри ко је су бо го ви нај ви ше 
во ле ли: во ло ве, ко зе, ов це, го лу бо ве, ко ко шке, пат ке, ри бу, ур ме, смо кве, кра став-
це, ма слац, уље и ко ла че; из те ли сте се мо же за кљу чи ти да је иму ћан Су мер имао 
бо га ту тр пе зу. Пр во бит но су из гле да бо го ви ви ше во ле ли људ ско ме со, али ка ко је 
људ ски мо рал на пре до вао, они су мо ра ли да се за до во ље жи во ти ња ма. Ли тур гиј ска 
пло чи ца на ђе на у су мер ским ру ше ви на ма ка же са нео бич ним те о ло шким пред о се-
ћа њем: „Јаг ње је за ме на за чо ве ка, он је дао јаг ње за свој жи вот.“ Дју рант, Ис точ не 
ци ви ли за ци је, 136.

119 „За зи гу рат се ве зи ва ла Ва ви лон ска ку ла и ње на сим во ли ка. Сма тра ло се, 
на и ме, да осно ва зи гу ра та по чи ва у пуп ку зе мље, а ње гов врх на не бу. Пе њу ћи се 
спра то ви ма зи гу ра та, краљ или све ште ник је об ред но (од но сно сим во лич но) сти зао 
на не бо.“ Мир ча Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја, том 1, 147; „Храм је 
по диг нут на зе мљи ко ја је осве ће на жр твом ви на, уља и ме да, и то је би ла ква драт на 
или пра во у га о на гра ђе ви на ко ја је за тва ра ла отво ре но дво ри ште, на чи јој је јед ној 
стра ни био ци гу рат (zig gu rat), или „ку ла“. Ку ла је би ла из гра ђе на из спра то ва, и на 
по след њем, на вр ху је би ла све ти ња бо жи ја. Сва ка „ку ла“ је има ла сво је име, и ко ри-
шће на је у астро ном ске свр хе. Од го ва ра „ви со ком ме сту“ Ха на а на; у рав ној рав ни ци 
Ва ви ло ни је то је би ло је ди но мо гу ће пу тем ку ле, где је по кло ник мо гао „да се поп не 
на не бо“ и та ко при сту пи бо го ви ма.“ Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 246.

120 Дју рант, Ис точ не ци ви ли за ци је, 141.
121 Дју рант, Ис точ не ци ви ли за ци је, 141.
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„Фи гу ре кри ла тих би ко ва и зми ја би ле су ста вља не на ула зе гра-
ђе ви на да за шти те од про ла ска де мо на зла кроз њих. Пред ка пи ја-
ма Ва ви ло на, На ву хо до но сор „је по ста вио моћ не би ко ве од брон зе и 
зми је ко је су сто ја ле ус прав но“, и ка да је На бо нид об но вио храм бо-
га-Ме се ца у Ха ра ну, два ли ка пр во бит ног бо га Ла ку ма су би ли исто-
вет но по диг ну ти са обе стра не ис точ не ка пи је да „од вра те“ ње го ве 
„не при ја те ље“. Ови за штит нич ки ду хо ви, за шти ти нич ка бо жан ства, 
су би ла по зна та као се ди (sêdi) и ку ру би (ku ru bi), ше дим (shédim) и 
хе ру вим (che ru bim) Ста рог За ве та. Се ди, је био оп шти из раз, укљу чу-
ју ћи зло исто као и до бро ћуд не ду хо ве, и ка сни је је пра вил но кла си-
фи ко ван као ла ма си (la mas si), или ко ло сал ни об лик.“122

Ка ква је би ла уну тра шњост ме со по там ских хра мо ва у ли тур гиј-
ском по гле ду? У том сми слу, на ла зи мо до ста слич но сти са је вреј ским 
Ша то ром од са стан ка и хра мом ко ји је Со ло мон по ди гао Ја хвеу. По 
Хе ро до ту, глав на при по вест о ку ли је ве за на за храм Бе ла Ме ро да ха у 
Ва ви ло ну ко ји је са др жа вао са мо ло жни цу и сто; сли ка бо жи ја је ста-
ја ла у уну тра шњој све ти њи или Све ти њи над све ти ња ма са мог хра ма; 
на спрам ње је био злат ни сто на ко ме је био по ло жен об ред ни хлеб, док 
је ни же ста јао па ра ку (pa rak ku), или пре сто ми ло сти, на ко ме је, по 
На ву хо до но со ру, за вре ме про сла ве но ве го ди не, „у осми и је да на е сти 
дан, краљ бо го ва не ба и зе мље, Бел, бог лич но, се део, док су га бо го-
ви не ба и зе мље са по што ва њем гле да ли, ста ју ћи пред њим обо ре них 
гла ва.“ То је био пре сто жи вих бо жи јих ре чи ко је су са ње га пре да ва не 
од стра не бо га све ште ни ку ко ји је слу жио. Пре ко пу та све ти ње био је 
ол тар пре сву чен зла том, и дру ги ол тар ко ји је ста јао у спољ ном дво-
ри шту. Ов де је та ко ђе био ве ли ки уми ва о ник од брон зе за очи шће ње, 
ко ји је био на зи ван ду би на, пре и спод ња, и од го ва рао је мо ру у Со ло-
мо но вом хра му. Као ка сни је, по не кад је ста јао на гла ва ма два на ест 
брон за них во ло ва, као што је про на ђе но у хим ни у ко јој је опи са но 
пра вље ње јед ног од ових уми ва о ни ка. Прет по ста вља се да су пред ста-
вља ли пр во бит ну „ду би ну“ из ко је се по ја вио свет и на ко ме и да ље 
плу та. Све ти ли ште про на ђе но од стра не Хор мун да Ра са ма у Ба ла ва ту, 
бли зу Ни ни ве, да је нам не ке иде је ка ко је из гле да ла уну тра шњост све-
ти ње хра ма. На ње го вом се ве ро за пад ном ру бу на ла зио се ол тар ко ме 
се при ла зи ло сте пе ни ца ма, док је пре ко пу та и бли зу ула за био ков чег 
или ри зни ца у ко јој су би ле сме ште не две пло че од мер ме ра, два на ест 
и по ин ча ду гач ке и осам ши ро ке, на ко ји ма се асир ски краљ Асур-на-
зир-па л на ду плом тек сту се ћа по ди за ња све ти ли шта. Не из не на ђу је 
да су рад ни ци ка да су на шли пло че ве ро ва ли да су би ли от кри ли пло че 

122 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 257–258.
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Мој си је ве пло че са Де сет Бо жи јих за по ве сти. Храм је не кад об у хва тао 
Бит-или или Бет-ел. То је пр во бит но био ус пра вљен осве шта ни ка мен, 
по све ћен уљем и ве ро ва ло се да је ожи вљен од стра не бо жан ског ду ха. 
Они су се на ла зи ли уну тар зи до ва хра мо ва ко ји су пре у зе ли њи хо во 
ме сто као ол та ри обо жа ва ња бо го ва. Жр тве су им и да ље при но ше не у 
вре ме На ву хо до но со ра и ње го вих на след ни ка; та ко чу је мо о 765 „ме-
ра“ пше ни це ко јом је пла ће но као „ду го ви Бет-елу“ од стра не кме то ва 
јед ног од ва ви лон ских хра мо ва.123 Сај со ви на во ди по ка зу ју низ слич-
них фор ми ве за них за култ, бо го слу же ње, по ди за ње све ти ли шта и из-
глед, она ко ка ко су то Је вре ји по се до ва ли, али са др жа јем у скла ду са 
си нај ским от кро ве њем и ствар но шћу Бо га Ја хвеа ко ме су се за кле ли 
на вер ност и по што ва ње оно га што је Он од њих тра жио.

На ко ји на чин су се хра мо ви из др жа ва ли и ка ко су оп ста ја ли? 
„При хо ди хра мо ва и све штен ства су до ла зи ли де лом од да ро ва, де-
лом од оба ве за или до бро вољ них при но са. Ме ђу оба ве зним жр тва ма 
би ла је есра (esrâ), или де се так, и тре бао је да бу де пла ћан од стра не 
свих ста ле жа по пу ла ци је, од кра ља па на ни же. Он је био у пше ни-
ци или у ње ној нов ча ној пр о тив вред но сти. На бо ни дов де се так хра му 
сун ца-бо га у Си па ри, од мах по ње го вом сту па њу на пре сто био је пет 
ми на зла та или 840 фун ти. Мо же мо за кљу чи ти из ово га да је то пла-
ће но су мом нов ца ко ји је био пр о на ђен у ри зни ци па ла те и ко ји је 
био при ват но вла сни штво кра ља. Чак и у су ко би ма, ца ре ви, осва ја чи 
и осво је ни, увек су при зна ва ли пра ва све штен ства. Де се так су пла-
ћа ли и хра мов ни кме то ви.124 „Та ко у пр вој го ди ни Нер гал-ша ре зе ра, 
пре ко 3.100 ме ра пше ни це је ис по ру че но од стра не кме то ва сун ца
бо га, ње го вом хра му у Си па ри, од ко јих су тач но 250 чи ни ли де се-
так. Ови кме то ви се мо ра ју раз ли ко ва ти од хра мов них ро бо ва. Они 
су би ли ве за ни за зе мљу и не мо гу би ти раз дво је ни од ње. Ка да, сто га, 
пар че зе мље до ђе у по сед хра ма као по клон или дар, они иду са њом, 
али њи хо ве лич но сти не мо гу би ти про да ва не.“125

Ка ко је из гле да ло бо го слу же ње у Ме со по та ми ји? Ели ја де ис ти че 
сле де ће: „Култ се схва тао као слу же ње бо го ви ма. Ипак, ако љу ди и је-
су слу ге бо го ва, они ни су њи хо ви ро бо ви. При но ше ње жр тве са сто ји 

123 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 246–248.
124 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 253.
125 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 254; „Зна ча јан део сво ји не хра ма био је у зе-

мљи. По не кад су њо ме упра вља ли са ми све ште ни ци; по не кад је да ва на под за куп, 
обич но од стра не чла на све ште нич ког удру же ња; у дру гим слу ча је ви ма би ла је оста-
вље на до бро сто је ћим „ки ри џи ја ма“. Је дан од њих, Не бо-су м-ју кин по име ну, ко ји је 
био слу жи тељ у хра му Не боа у Бор си пи, удао је сво ју кћер Ги ги тум за Нер гал-ша ре зе-
ра у пр вој го ди ни по то ње вла да ви не.“ Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 253–255.
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се пре све га из по ну да и ис ка зи ва ња по што ва ња. Што се ти че ве ли ких 
град ских пра зни ка — про сла ва по во дом Но ве го ди не или по ди за ња не-
ког хра ма — они има ју ко смо ло шку струк ту ру.“126 

У ва ви лон ском пе ри о ду бо го слу же ње по ста је уста ље но, иа ко ни је 
ли ше но сво је при ми тив не фор ме ко ја је уоч љи ва. Она нам омо гу ћа ва 
да на зре мо основ не об ли ке ових мо ли та ва, слу жби ко је се жу до ве ће 
ста ри не и пе ри о да Су ме ра и Ака да: „Ва ви лон ска ре ли ги ја је има ла 
сво је све те књи ге и зва нич ну ко смо ло ги ју, али је њи хо во по зна ва ње 
нај ве ро ват ни је би ло огра ни че но на све ште ни ке и обра зо ва не кла се. 
Ма да, зна ча јан део њи хо вих са др жа ја мо ра да је био ши ре по знат. 
Не ке хим не ко је су оне са др жа ва ле као и враџ би не и ма гиј ске об ре-
де, би ли су не сум њи во до бро по зна ти на ро ду или су про и за шли из 
по сто је ћег су је вер ја.“127 На ме ће се за кљу чак да је бо го слу же ње из не-
дрио ме со по там ски на род то ком ду гог пе ри о да исто ри је пре ко усме-
ног пре да ња ко је је ка сни је нај ве ро ват ни је при ку пља но као основ на 
гра ђа и чу ва но од стра не обра зо ва ног све штен ства ко је је вре ме ном 
кор пус об ли ко ва ло и да ло му ко на чан об лик. 

Је зик бо го слу же ња је био са мо су мер ски, ко ји је сма тран све тим 
је зи ком: „Хим не су би ле на су мер ском ко ји је по стао све ти је зик и 
сва ка гре шка у њи хо вом из го ва ра њу је сма тра на фа тал ном по ва лид-
ност ре ли ги о зног об ре да. Хим не су има ле обез бе ђен се мит ски пре-
вод, али у за ви сно сти од пе ри о да, до да ва ни су дру ги на чи ни у од но су 
на из го вор из ве сних ре чи. Ве ли ка ве ћи на хим ни је би ла су мер ског 
по ре кла, али мно ге но ве хим не углав ном у част сун ца-бо га су би ле 
до да те у се мит ским вре ме ни ма. Оне су би ле на пи са не на ста ром је-
зи ку Су ме ра, ко ји је је ди ни био сма тран вред ним да бу де ко ри шћен 
у слу жби бо го ви ма. То је био са мо део ли тур гиј ског тек ста ко ме је 
до зво ље но да бу де на пи сан на се мит ском; хим не и ве ћи на мо ли та ва 
су би ле оно што је ка сни је од ре ђе но да бу де на зва но чист или све ти 
је зик Су ме ра. Сва ка хим на је по чи ња ла ре чи ма „да бу де ка зи ва но“ и 
за вр ша ва ло се са amanû, или амин.128 

Бо го слу же ња су по се до ва ла днев ни круг са при но ше њем жр тве и 
пе ва њем хим ни: „Ре ли гиј ска бо го слу же ња су би ла не пре кид на. Сва ко-
га да на је при но ше на жр тва пра ће на по себ ним ри ту а лом, а пра зни ци 
и по сто ви су ис пу ња ва ли сва ки ме сец у го ди ни. По сто ја ла су бо го слу-
же ња чак то ком но ћи као и да њу.129 

126 Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 56.
127 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 244.
128 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 244–245.
129 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 245.
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Је вреј ско пра зно ва ње Да на од мо ра, је из гле да об ли ко ва но на осно-
ву су мер ског мо де ла, ко ји је био строг и као та кав по стао пра зник од 
нај ве ће ва жно сти и код Је вре ја: „Но ви ме се ци су стрикт но пра ће ни, и 
сед ми дан је био је дан од све ча них од мо ра. Сам на зив Са ба ту (Sa bat-
tu) или Ша бат по ти че од ста ро се де ла ца од су мер ских ре чи са (sa), ср
це, и бат (bat), пре ма кра ју, ка кра ју, до кра ја, јер је зна чи ло дан од мо ра 
за ср це. Не са мо да је би ло Ша ба та на сед ми, че тр на е сти, два де сет пр ви 
и два де сет осми дан ме се ца, не го је та ко ђе би ло Ша ба та де вет на е стог 
да на ко ји је био крај сед ме не де ље по чев ши од пр вог да на прет ход ног 
ме се ца. Та да ни је био до зво љен рад, краљ, би ло је под ву че но, не сме да 
је де ме со ку ва но на ва три или на ди му; не сме да пре свла чи гар де ро бу; не 
сме да обла чи бе ле ха љи не; не сме да при но си жр тве; не сме да се во зи у 
сво јим ко ли ма; или да из да је цар ске де кре те. Чак је и про ро ку би ло за-
бра ње но да про ри че или да ис це љу је бо ле сног.“130 

Та ко ђе по пи та њу по ста, при мет ни су ути ца ји: „Од пе ри о да до пе-
ри о да по себ ни да ни јав ног по ка ја ња или бла го да ре ња су би ли од ре ђе-
ни да се по шту ју. Про пи са ни од стра не вла да ра, би ли су ре зул тат не ке 
по ли тич ке кри зе или опа сно сти. Ка да је Асир ско цар ство за тре ну так 
би ло на пад ну то од стра не на ро да се ве ра у ра ном пе ри о ду Есар-ха до-
но ве вла да ви не, јав не мо ли тве и по сто ви су сто да на и сто но ћи би ли 
на ло же ни од стра не про ро ка у на ди да ће сун це-бог  мо ћи да укло ни 
грех на ро да и од ло жи ти пре те ћи на пад. Та ко, по но во, ка да је Асур-ба-
ни-па л угу шио ва ви лон ски уста нак и за у зео Ва ви лон по сле ду ге оп-
са де, он нам ка же да је на мол бу про ро ка очи стио пре сто ља и пу те ве 
ку да иду про це си је ко је су би ле оскр на вље не; раз гне вље ни бо го ви и бе сне 
бо ги ње он је уми рио по себ ним мо ли тва ма и по кај ним псал ми ма.“131

Ме со по там ско ко смич ко схва та ње Бо га, бо го слу же ње и жр тво при-
но ше ња, мо ра ју би ти узе ти у об зир, иа ко не ма ју уну тра шњи, пре суд ни 
те о ло шки ути цај на ста ро за вет но пре да ње у ве зи са на бро ја ним те ма ма. 
Са дру ге стра не, об зи ром да су са сво јом ду гом исто ри јом ве ро ва ња и 
раз ви је ном кул ту ром већ ду го по сто ја ли на ве ли ком про сто ру пре до ла-
ска иза бра ног на ро да.132 По сле, кон так ти и су жи вот из вр ши ли су ути цај 

130 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 245.
131 Sayce, Babylo ni ans and Assyri ans, 246.
132 „Изра иљ ци су усво ји ли мно ге еле мен те ка на ан ске ре ли ги је. „Али са ме те по зај-

ми це су би ле у ви ду су ко ба: Ба ал је по бе ђен соп стве ним оруж јем. Ако узме мо у об зир 
да су све гру пе стра на ца, чак и они ко ји ни су би ли Се ми ти по пут Ху ри та и ка сни је 
Фи ли сте ја ца, за бо ра ви ле соп стве не ре ли ги је убр зо по до ла ску у Ка на ан, са људ ског 
ста но ви шта из гле да ће нам чуд но што се та бор ба из ме ђу Је хо ве и Ба а ла то ли ко пр-
о ду жи ла и што се упр кос ком про ми си ма и број ним од сту па њи ма, окон ча ла по бе дом 
је хо ви зма.“ Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја 1, 139.
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на је вреј ско бо го слу же ње.133 То се нај ви ше огле да у пре у зи ма њу ме со-
по там ских об ред них об ли ка, у из гле ду све ти ли шта, хим на ма, вр ста ма 
жр тви и пра зни ци ма. Си нај ско от кро ве ње је би ло по себ на бри га са нај-
ве ћом оба зри во шћу ва тре них, рев но сних про ро ка, и има ли су мо жда 
нај сна жни ји ути цај на очу ва ње чи сто те је вреј ске ве ре. У то ме су ус пе ли, 
али су, са дру ге стра не, ипак из дру гог пла на из вр ше ни ути ца ји ко ји су 
на не ки на чин би ли до пу ште ни и не мо гу се ис кљу чи ти. Пре по зна тљи ви 
су, и при па да ју је вреј ској ве ри и бо го слу же њу. По сто ја ње за јед нич ких 
об ли ка на зи ва, по ста, да на од мо ра, из бо ра бо го слу жбе ног ме ста, за тим 
хим но гра фи је и бо го слу же ња, от кри ва ју, упу ћу ју на ме со по там ске ути-
ца је, на ма дра го це не за пр о у ча ва ње је вреј ског све ште но слу же ња.

* * *
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Sum mary: The pa per ou tli nes the pri est hood in Me
so po ta mia. The first part shortly ob ser ves re li gion in the 
lands of Su mer and Ak kad, as the ir amal gam, Me so po
ta mian re li gion as well. The se cond and the main part of 
pa per pre sents na mes, gra des and ser vi ces of pri est hood in 
Me so po ta mia, as sac red kin gship se pa ra tely as well. Third 
part is de di ca te to the tem ples in Me so po ta mia and wor
ship in the ir ba sis. The pa per con clu des by ele men tary and 
short re vi sion of fast and day of rest. 
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